


SKANDI NAVISK UFO I N FO RMATIO N  

S U FOl e r  e n  forening, der har til formål at bidrage til op­
klaringen af UFO-fænomenerne ved indsamling og be­
arbejdning af observationsberetninger samt at udbrede 
kendskabet til emnet ved publikationer, foredrag og an­
den udadvendt virksomhed. 
Det er SUFOis opfattelse, at de mange observationsbe­
retninger udgør et vigtigt videnskabeligt forsknings­
grundlag. Da fænomenerne endnu er uopklarede, øn­
sker SUFOI ikke at fremhæve eller afvise nogen bestemt 
teori om deres art eller oprindelse. 
Ved et UFO forstår vi: .. Et uidentificeret flyvende objekt, 
hvis væsentligste kendetegn er, at det selv efter en nøje 
undersøgelse foretaget af kompetente forskere ikke kan 
forklares som værende et kendt, naturligt fænomen." 

SUFOI ledes af Repræsentantskabet og 
Forretningsudvalget 

Forretningsudvalget, der vælges af repræsentantska­
bet, forestår den daglige ledelse af S U FOl. 

Repræsentantskabet består af forretningsudvalget samt 
1 repræsentant fra hvert af de til enhver tid etablerede 
områder i Skandinavien og de nedsatte arbejdsudvalg. 

SUFOi og »U FO- NYT« 

De i .. uFO-NYT" offentliggjorte artikler fremtræder som 
bidrag til kendskabet og forståelsen af UFO-forskningen 
i dens forskellige former, uden at SUFOI nødvendig­
vis anerkender de tanker, som måtte fremkomme heri 
og uden at organisationen hæfter for de fremsatte me­
ninger. Red. 

FORRETN I NGSU DVALGET 

De med • mærkede repræsentantskabsmedlemmer er 
tillige indvalgt som medlemmer af forretningsudvalget. 

Abonnement bestilles lettest ved at indbetale medlems­
kontingentet (d.kr. 65,00 for året 1978) til Regnskabs­
kontorets gironr. 9 11 77 25; det kan også bestilles 
på ethvert postkontor samt hos land postbudet. 
Adresseændringer etc. bedes hurtigst muligt meddelt 
til SUFOis Ekspedition, da denne fremgangsmåde har 
vist sig at give færrest fejl. 

I N D E HOLDER bl.a.: 

Hvor står S U FOl? . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . 
U FO-kong res 1978 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . 

I ndsam l ing og bearbejd n ing af U FO-data 
U FO-rapporter, Danmark . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Seand i-rap port . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Nogle kommentarer t i l  U M M O-sagen . . . . . 

Problemer omkr ing U FOer og kug lelyn . .  . 
Fremmede væseners fravær på Jorden . .  . 

En uge i Mel lerup . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . .  
TV-udsendelsen i september . . . . . . . . . . . . . . . 

Ru mfarts-notitser . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

G renada's U FO- in it iativ i FN . . . . . . . . . . .. . . .  . 

U FO fotograferet i Mexico . . . . .. . . . . . . . . . . .  . 

183 
184 
186 
192 
196 
197 
201 
206 
208 
209 
211 
216 
219 

R EPRÆSE NTANTSKAB ET- UFO- NYT 

SUFOis formand: Fl.  Ahrenkiel", Holmevænget 5, 
2970 Hørsholm, tlf. (02) 86 92 70. 

Ansv.hav. redaktør: Iver O. Kjems·, Lunagervej 23, 
2650 Hvidovre, tlf. (01) 78 36 13. 

Redaktionssekretær: Frank Lerbæk, Sanddalsvæn­
get 17, 5700 Svendborg, tlf. (09) 21 39 46. 

Redaktionssekretær: Henrik Pedersen•. 
La Courvej 143, 6 
2000 København F. 

Sekretariat: Karen M. Linneballe, Margrethevej 11, 
2960 Rungsted Kyst, tlf. (02) 57 07 36. 

EKSPEDITION og REGNSKAB: (giro 9 11 77 25) 
Skandinavisk UFO Information- SUFOI, 
Postbox 6, 2820 Gentofte. 

SUFOI's RAPPORTCENTRAL- SKANDINAVIEN­
KONTAKT: Carsten Hedegaard Pedersen•, 
Fasanvænget 429, 2980 Kokkedal, tlf. (03) 18 04 26. 

Projektmedarbejder: Xavier P. Madsen•, Bakkehave 8, 
2970 Hørsholm. 

DATAKONSULENT: Per Andersen, 
Lottesvej 15, st., 8220 Brabrand, tlf. (06) 15 42 56. 

FOTA- Forskningsteknisk afdeling: B. Aalberg, 
Flintemosevej 19, 4731 Brandelev. 

SUFOI's EFTERFORSKNINGSAFDELING­
Repræsentant for Lolland-Falster: 

Ole Henningsen, Duegård, Højrebyvej 59, 
4920 Søllested, tlf. (03) 94 11 69. 

INFORMATIONSAFDELINGEN: Peter A. Hansen, 
Erica-parken 12, 2820 Gentofte, tlf. (01) 67 08 93. 

SUFOI's FOREDRAGSAFDELING: Erling Jensen, 
Ingstrup Alle 35,2770 Kastrup, tlf. (01) 51 11 41. 

SUFOI's ARKIV og UDKLIPSCENTRAL: 
Niels C hr. Krag, Skanderupvej 6, 
2610 Rødovre, tlf. (01) 70 90 86. 

SUFOI's DUPLIK: Jens Mikkelsen, Brovej 2, 
Slots Bjergby pr. 4200 Slagelse, tlf. (03) 58 41 74. 

S UFOl's ALARMERINGSCENTRAL: 
Repræsentant for Midtjylland (8000-området): 

Ole J. Knudsen, Vestre Ringgade 208, 5. tv., 
8000 Århus C, tlf. (06) 19 88 90. 

Repræsentant for Midtjylland (7000-området): 
Bent Eriksen, Avlsbrugervej 23, 2. tv., 
7000 Fredericia, tlf. (05) 92 00 81. 

Repræsentant for Nordjylland: Torben Birkeholm, 
Absalonsgade 3, st. tv., 9000 Aalborg, 
tlf. (08) 16 33 19. 

Repræsentant for Sønderjylland: 
Kai E. Møller, Østergade 17, Felsted, 
6200 Aabenraa, tlf. (04) 68 51 50. 

Repræsentanter for Fyn: Jytte P�:�dersen, 
Tellerupvej 44,5591 Gelsted, tlf. (09) 49 15 16. 
Jens Henrik Glintborg, Skibhusvej 61 B, 
5000 Odense C, tlf. (09) 11 91 58. 

Repræsentant for Vestsjælland: Ebbe T ruelsen, 
Miltoften 2, Madslunde, 4200 Slagelse, 
tlf. (03) 56 61 22 .. 

Repræsentant for Norge: Finn W. Kalvik, 
Arm. Hansensvel 11, N- 5030 Land ås, Norge, 
tlf. (05) 28 01 26. 
Norsk UFO Center, Rapportcentral, 
tlf. (05) 28 01 26. 

Enhver offentliggørelse af materiale fra UFO-NYT må 
kun ske efter forudgående skriftlig tilladelse fra redak­
tionen. SUFOI Reg. nr. 3148/3149. 



Hvor står S U FOl? 

Vi har i S U FO I  t it og ofte haft d isk ussioner om 
mål og med, hvi l ket ikke kan foru ndre nogen,  
al den t id vi har at  gøre med et noget svæ­
vende beg reb. S U FO i s  repræsentantskab har 
vedtaget en formålsparag raf, hvori  det bl .  a. 
hedder, at et U FO »er et u identif iceret flyvende 
objekt, hvis væsentl igste kendeteg n er, at det 
selv efter en nøje undersøgelse foretaget af 
kom petente forskere ikke kan forklares som 
værende et kendt,  natu r l igt fænomen .•• 

Derfor er det eg net til at sprede forv irr ing 
blandt medlem merne, når O.J .K.  i aug ust­
nummeret - i arti k len :  » I ngen er fu ldkommen,  
men . .  · "  - kategorisk udtaler, »at  S U FOI  ikke 
( m ere) holder på rumsk ibsteorien . «  

l s lutn ingen a f  d e n  i øvrigt ud mærkede art ikel 
frem hæver OJK dog,  at de i arti k len fremsatte 
·erklæringer udtrykker hans personlige mening,  
(selv om der u dtrykkel igt står SUFOI i arti k len)  
men jeg f inder m ig  al l igevel provokeret 
t i lstrækkel igt til at fare i blækh uset, ford i jeg 
mener OJK's  hold n i ng t i l  U FO-materialet l ider 
af en kedel ig s lagside. 

De af vore medlem mer, som har læst U FO­
NYT gennem m ange år, ved , at S U FOis i ndsti l l ­
ing t i l  problemet har ændret s ig en del ,  som det 
da også er fremgået af forskel l ige retrospektive 
art ik ler ,  der har været bragt i U FO-NYT dot 
sidste par år. Generelt må man sige, at vi er 
blevet lidt klogere med t iden,  og det er ofte 
sådan,  at jo mere man ved om et om råde, desto 
mere erkender man,  at man langtfra kender 
hele sandheden. 

Så langt, så godt, - men når man så går helt i 
den anden g røft og siger, at vi har forladt 
rumsk ibsteorien,  så kommer vi ud på 
overd revet. Det er  grunden t i l  at jeg efterlyser 
mål & med, eller u dtrykt på anden vis: en 
prioriteri ng af målsætningen.  

Efterhånden er det gået op for de fleste, at 
UFO-rapporter besk river mange t ing.  
Størstedelen af de henvendelser, SUFOI 
modtager, besk river fænomener, vi kan 

Erling 

Jensen 

identif icere. Af de ca. 15% , som reg istreres 
som U FOer, er vi godt k lar over, at nogle af 
dem nok også kunne have været identificeret, 
såfremt vi havde haft adgang t i l  f lere data. 

Hovedparten af U FO-rapporterne besk river 
nattelys o. l., altså lyski lder, som på grund af 
deres adfærd ikke menes at kunne h idrøre fra 
kendte fænomener. D i rekte at hænde, at 
sådanne nattelys sku l le  være identiske med 
rumskibe, v i l le være latterl igt.  Til gengæld kan 
der evt. være tale om plasma-fænomener, helt 
ukendte naturfænomener eller andet. Her kan 
en k raftig forskn ingsindsats måske frembri nge 
nog le videnskabel ige frynsegoder i form af 
naturvidenskabel ige opdagelser. 

Det er da også mu l igt, at en kombi neret 
forsk n i ngsindsats fra U FO-hold og fra 
parapsykologisk hold vil kunne g ive os nogle 
overraskelser, men det vi l  næppe kunne berøre 
andet end en forsvindende l i l le  brøkdel af den 
type rapporter, som de »Seriøse« U FO­
organisationer reg istrerer. 

Begynder man at snakke om 4. eller N 'te 
d imension, kommer vi formentl ig endnu 
længere ud ,  og vi v i l  få endnu sværere ved at 
kunne bevise noget som helst. Vejen vi l  synes 
endnu længere og målet endnu fjernere. 

Hvis· man lægger for stor vægt på alle de 
førnævr).te mul igheder, kører man ind på et 
sidespor, idet man afleder sin opmærksom hed 
fra den m i ndste, men væsentl igste del af 
observationerne, neml ig  nærobservationerne. 
Denne afled n i ngsmanøvre har af mi l i tæret 
været benyttet som dæmpende faktor for den 
private U FO-forskn ing ,  og det sam me har den 
videnskabelige U FO-forskn ing gjort i form af 
f. eks. Condon-kom m issionen. Man erind rer 
sig vel endnu p rojektlederen Dr. Lows 
memorand u m  til medarbejderne, hvor han 
d i rekte beder dem om at lægge størst vægt på 
psyk iske og sociologiske aspekter, fremfor de 
bedste og mest overbevisende data. 

Jeg har nævnt det før i utal l ige interne d is-
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kussioner i SU FOI, og jeg skal gerne sige det 
igen: Vi skal tørst og frem mest koncentrere os 
om det bedste og mest væsentl ige U FOforsk­
n i ngsmateriale der f i ndes, og det må s im pelt 
hen være nærobservationerne. Grunden er den 
ind lysende, at her er der tale om t i l pas detal­
jerede observationer t i l ,  at man har en m u­
l ig hed for at ud lede noget af dem. Her skal 
pr ior iteres højt. 

Her �em mer det væsentl ige: Analyserer man 
nærobservationer kontra nattelys (el ler andre 
U FOer set på stor afstand) v i l  man f inde, at 
nærobservationerne udviser en stor p rocent­
del genstande, som har et højt be­
synderl ig hedsindeks, l igesom man f inder 
mange, som m i nder utrol igt meget om tek n iske 
frembri ngelser - t i l  forskel fra nattelysgru ppen. 

S idder en flok i ndfødte i Langtbor'tistans 
j u ngle og iagttager fly, som for dem er u kendte 
frembri ngelser, vil et jet-fly i 10 km's højde g ive 
dem lej l ighed t i l  al lehånde g isn inger om,  hvad 

U F O-kongres 
1978 

S U FOI  har nu genopl ivet den gamle tradition 
med at samle U FO-i nteresserede fra hele Dan­
mark t i l  en årl ig kongres, hvor man har lej l ig­
hed ti l  at mødes med og tale med andre U FO­
i nteresserede og høre nyt om U FO­
fænomenerne. 
Arets U FO-KONG RES afholdes søndag d en 1 5. 
oktober fra k l .  1 0.00 t i l  k l .  1 7 .30 i Lyngby Stor­
center nord for Køben havn.  
Al le SUFOI 's med lemmer/UFO-NYT's læsere 
og andre U FO-i nteresserede er  vel komne. 
U FO-Kongressens program er meget afveks­
lende med kortere og længere fored rag , U FO­
f i lm og lysbi l leder,  udsti l l i ngsarrangementer 
m . v. 
Der er fored rag af SUFO I 's formand,  c iv i l inge­
n iør Flem m i ng Ahrenkiel ,  der v i l  fortælle om 
SUFO I  som organisation og det fremtidige 
U FO-arbejde i Danmark og i ud landet. 
S U FOI 's t id l igere formand,  oberstløjtnant, civi­
l ingeniør Frank Pedersen ,  v i l  i s it  foredrag be-
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det mon kan være. De kan, eller kan måske i k­
ke, foresti l le  s ig ,  at der er tale om et cyl i n d risk 
dæk med vinger og motorer på og men nesker 
inden i .  Ser de der imod et f ly, som flyver lavt 
over j u nglen ,  har de mu l ig hed for en bed re 
bedømmelse af det sete. Så nytter det i k ke,  at 
stam mens medic in mand (�lier statisti ker)  
påstår, at det er de andre 99 observat ioner,  
som g iver en ide om,  hvad det er  man ser, og at 
man må se bort fra den ene atypiske 
observation .  

Jeg lægger mest vægt på nær-
observationerne, som g iver os f lest d ata. 
Jeg kan ikke på nogen måde se, hvorledes 
»S UFOI«  på baggrund af d isse &bservationer ,  
skul le kunne forlade rumskibsteor ien (som een 
af f lere teorier. Tværtimod. 

Nu  er Oles og min men i ng om den sag kom­
met frem . Det v i l le  være i nteressant, om andre 
med lemmer af S U FOis  repræsentantskab samt 
læserne m åske havde noget at t i lføje. ej 

SUFOI 
SKAN D I NAVISK 
UFO 
I N FORMATION 

skæftige  sig med U FO-arbejd et i Dan m ark si­
den S U FOI 's  start i 1 957. 
Stud . scient. Ole J. K n udsen kommer i s it  ind­
læg ind på, hvorledes S U FOI 's Alarmcentral 
fungerer samt kontakten ti l  d e  danske myndig­
heder.  
Lederen af S U FO I 's Rapportcentral, sen iorser­
gent Carsten H. Pedersen,  orienterer om de 
mange indkomne U FO-rapporter fra Danmark 
samt arbejdet med d isse rapporter. 
Et af SUFOI 's  nyeste arbejdsområder er »PRO­
J EKT FOTA« el ler Forskn ings-Teknisk afdel ing .  
Rad iotekn iker Bent  Aalberg vi l  redegøre for  de 
forskell ige U FO-detektortypers virkemåde 
samt fortælle om den nye U FO-detektortype, 
der er konstrueret her i 1 978 og som for øje­
bl i k ket bliver nærmere afprøvet. 
Samtidig fortælles om planerne for den på­
tænkte U FO-varsl ingskæde samt d en plan lagte 
U FO-sporingsstation og dens forskel l ige i n stru­
menter.  



Fra ud landet har S U FO I  modtaget et lydbånd 
med en kort båndoptagelse af den lyd , der u n­
der en observation blev udsendt fra selve U FO­
'et. Dette lydbånd vi l  blive afsp i l let og kom men­
teret af Bent Aalberg . 

Lederen af S U FO I 's Efterforskn i ngsafdel ing,  
fu ldmægtig Ole Henn ingsen, v i l  vise og kom­
mentere danske og udenlandske U FO-fotos, l i ­
gesom han også står for det helt speciel le pro­
gram punkt: U FO-F I L M .  

Det er k u n  yderst sjældent, a t  m a n  h e r  i landet 
har haft m ul ig hed for at se f i lmsekvenser med 
autentiske optagelser af U FO'er. Det er lykke­
des S U FOI i ndenfor d e  seneste måneder at 
fremskaffe sådanne U FO-fi l m ,  der nu v i l  blive 
vist på årets U FO-kongres. Nogle af d isse f i lm 
stam mer fra Det  amerikanske luftvåbens U FO­
ark iver, der fornyl ig er blevet t i lgængel ige. 

Efter de forskel l ige fored rag er der lej l ig hed ti l  
debat og t i l  at sti l le  spørgsmål. Udover d e  i pro­
gram m et fastsatte pauser, er der m indre pau­
ser mel lem flere af programpun kterne, således 
at man får m u l ighed ti l  at tale sammen med de 
øvrige U FO-interesserede samt t i l  at  studere 
S U FO I 's U FO-udst i l l ing nærmere og beskæfti­
ge sig med de øvrige aktiviteter. 
Selv til et så stort arrangement er der naturl ig­
vis kun et beg rænset antal pladser ti l  råd ighed. 
Ønsker De derfor at s ikre Dem selv og andre in­
teresserede adgangskort t i l  U FO-Kongres 
1 978, beder vi Dem bl�t i ndsende kongresge­
byret, k r. 25,- pr. deltager, t i l :  
g i ro 9 1 1  77 25:  S U FO I ,  Box 6, 2820 Gentofte 
H usk at mærke g i rotalonen »KONG RES«. 
De vi l  herefter straks få t i lsendt det ønskede 
antal adgangskort samt program i ndeholdende 
udførl ige oplysn i nger om trafi kforbindelser, 
spisemu l ighed er m .  v. 
Efter den 5 .  oktober kan adgangskort ikke re­
kvireres ved i ndbetal ing ti l  S U FOI's g i rokontor, 
men skal best i l les d i rekte hos S U FOI 's Sekreta­
riat, Fru Karen M argrethe L innebal le, Margre­
thevej 1 1 ,  2960 Rungsted Kyst, på tlf. (02) 
57 07 36. 
Fru Unneballe besvarer iøvrigt gerne eventuel­
le spørgsmål i forbi ndelse med Kong ressens 
afholdelse. 
Vel mødt ti l  en hel dag i selskab med andre 
U FO-interesserede og spændende nyt om ud­
forskningen af U FO-fænomenerne. 

PROG RAM for UFO-KONG RES 1978 

Kl .  1 0 .00 Velkomst 
v/ S U FO I 's formand,  
civi l i ngen iør 
Flemming Ahrenkiel 

Kl. 1 0. 1 5  SUFOI og U FO-arbejdet 
i 20 Ar 
v/ S U FOl 's t id l igere 
formand, oberstløjtnant 
civi l i ngeniør Frank Pedersen 

Kl. 1 1 . 1 5  SUFOI's organisation 
og arbejdsomrAder 
v/ c iv i l i ngeniør 
Flemming Ahrenk iel 

K l .  1 1 .45 Danske og udenlandske 
U FO-fotos 
v/ fu ldmægtig 
Ole Henn ingsen 

Kl. 1 2 .30 PAUSE 

Kl. 1 4.00 SUFOI's Alarmcentral 
v/ stud.  scient. 'ole J .  K n udsen 

Kl .  1 4 .30 SUFOI's Rapportcentral 
v/ seniorsergent 
Carsten H. Pedersen 

Kl. 1 5 .00 Fysiske mAlinger 
af U FO-fænomener 
v/ rad iotekniker 
Bent Aalberg 

Kl. 1 5.30 PAUSE 

Kl .  1 6. 1 5  �FO-FILM 
v/ fu ldmægtig 
Ole Henn ingsen 

Kl .  1 7 .00 Hvad med fremtiden? 
v/ civi l ingen iør 
Flem ming Ahrenkie l  

K l .  1 7.30 Afslutning 

Ret til ændri nger i prog ram met 
forbeholdes. 
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Indsamling og bearbejdning af 
UFO-data 1. oE L 

Den følgende artikel om forskellige aspekter af UFO-sagen bringer vi med speciel tilladelse fra 

N U FON i England. Artiklen er et foredragsmanuskript fra N U FON's U FO-Kongres i maj 1976, og 
taleren - og dermed artiklens forfatter - er J. B. Delair, der er sekretær i den engelske U FO­
organisation Conlaet UK. Samtidig er Delair medlem af denne organisations Data-forsknings­
sektion. 

Artiklen er måske lidt lang, - selv om vi af pladshensyn har ••fordeltcc den over 2 numre - men vi 
gætter på, at den er både pladsen og læsetiden værd for U FO-NYTs læsere. l artiklen nævnes en 

række af UFO-forskerens problemer, og en del relevante- og måske kontroversielle- spørgsmål 
og kommentarer lægges frem. 

Der kan være delte meninger om nogle af Delair's synspunkter, og vi hører gerne kommentarer 
hertil fra læserne. Fl. A. 

l ntroduktion: 
Uanset om man d rager den slutn ing ,  at der i k ke 
er noget om U FO-fænomenet ( ifølge Menzel , 
K lass), e l ler at fænomenet, der langtfra kan 
forklares i a lm indel ige ven d i nger, i kke kun er 
vi rkel igt ,  men angår sager af yderste vigtig hed 
for menneskeracen ( ifølge Keyhoe, M ichel ,  
Hynek),  må man have et stort grundmateriale, 
hvorpå man kan bygge sådanne konkl usioner. 
Denne arti kel bestræber sig for at præcisere 
rækkevidden og karakteren af et sådant 
materiale og foreslår metoder, gen nem hvi lke 
det kan spores og bearbejdes. 

Nogle overståede mangler: 
Tid l igere har forskere i U FO-fænomenet alt for 
ofte t i lsyneladende ignoreret el ler været 
uopmærksom me på fænomenets g rænser el ler 
parametre. Ved kun  at studere udvalgte el ler 
særl ige elementer i fænomenet er  de d erfor 
kommet t i l  fej ls lutn inger eller har kun vu rderet 
en del af emnet. 

Omvendt har de fleste forfattere (Jessup,  
Wi lk ins og Keel ) ,  der har forsøgt at  nærme sig 
problemet på mere omfattende måde end 
sædvanl igt, været medvirkende t i l ,  ved i deres 
tekster at indflette meget mærkel ige el ler bizar­
re (efter UFOiog iforhold) elementer, der i kke 
alt id umiddelbart kunne sættes i forbi ndelse 
med det, at frem medgøre sig selv fra 
størstedelen af U FO-entusiasterne - netop de 
læsere, t i l  hvem deres bøger henvender s ig .  
Når dette er sket ,  skyldes sådanne frem­
medgørelser utvivlsomt både en a lm i ndel ig 
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uop mærksom hed blandt U FOloger m.h .t.  U FO­
fænomenets sande karakter og størrelse og 
ogs·å uti lstrækkel ig heder i fremst i l l i ngen fra de 
pågældende forfatteres s ide.  

Derfor kan det på dette t id l ige  stad i u m  i vore 
undersøgelser konk l uderes, at både m ange 
forfattere og en stor p rocentdel af de menige 
U FOloger i kke  har nogen særl ig  k lar  ide om,  
hvad U FO-fænomenet omfatter. Selvfølgel ig vi l 
hvert enkelt men neske fremsætte et syns­
punkt af en el ler  anden slags, skønt det i ad­
sk i l l ige t i l fælde vil være begrænset, da d et 
er baseret på uvidenhed, uti lstrækkel igt  
kendskab, forudfattede opfattelser e l ler  væg­
ring ved at se U FO-gådens faktiske omfang i 
øj nene. l starten vi l  det derfor være fornuft igt 
kort at efterspore, hvad U FO-fænomenet er 
kendt for at omfatte, hvad d et sandsynligvis 

omfatter,  og hvad det måske omfatter. Derved 
vil en sådan redegørelse m ere nøjagtigt opst i l le 
fænomenets g rænser og udstrækning for os -
så vidt som d isse kan erkendes nu - og antyde 
de kategorier af data, som skal følges og 
bearbejdes. 

U F O-fænomenet: 
U FO-fænomenet er næsten helt et typisk 
eksem pel på objekter af ukendt opr indelse (el­
ler opr indelser) og på forskel l ige effekter, der 
rapporteres at være t i lk nyttet d isse. En opfat­
telse fortolker U FOer som konkrete fysiske ob­
jekter og de t i lk nyttede effekter som virkel ige, 
mens andre har argumenteret for, at de faktisk 
er  bi l leder i hjernen, der af u kendte grunde hos 



forskel l ige personer frem kaldes af kræfter af 
u kendt opr indelse. Disse to beg reber - det 
fysiske og det parafys iske - er ved første bl ik  
d iametralt modsatte. Forbløffende nok synes 
en vis mængde »Vi d neu dsag n« at støtte begge. 
Det er i m id lertid  blevet foreslået, at d isse 
ti lsyneladende alternative fortol k n inger faktisk 
er knyttet sam men,  og at i ntel l igenser, der 
antages at l igge t i l  grund for U FO-fænomenet, 
måske kan frembringe effekter som , skønt de 
ti lsyneladende er  adsk i lte for os, i v irkel ig heden 
er forskel l ige aspekter af et utrol igt tek nologisk 
hele. 

Denne art ikels titel kræver, at vor d isk ussion 
må være så omfattende som m u l igt,  og ford i 
der i k ke forekom mer at være nogen øjebl ik­
kel ig metode t i l  at fastslå, hv i lke dele i den 
samlede U FO-gåde, der er v irkel ig fysiske el ler 
v irkel ig parafysiske el ler en bland ing af begge,  
påhvi ler  det os at se nærmere på al le del­
facetterne. Selve U FOerne er kendt fra en lang 
række rapporterede former . . .  sk iveformede,  
halvkugleformede, o.s. v. Der kendes over 1 00 
forskel l ige faconer på U FOer. l størrelse 
rangerer U FOer f ra små objekter på nogle få 
cent imeter i d iameter t i l  g igantiske, der er 
adsk i l l ige  k i lometer lange. Nogle objekter er 
set dukke  ud af el ler flyve ind i andre ( d .v.s.  d is­
kosformede fra c igarformede el ler cyl i nd riske 
objekter.)  V isuelt opfattes U FOer ofte som faste 
el ler metal l iske, skønt de oftest forekommer 
lysende el ler f luorescerende. Lyset omfatter 
al le spektrets farver p lus sorte, sølv, bronze og 
hvide toner.  Af og til fremviser et enkelt objekt 
på samme t id to el ler flere farver. 

Mange beskrivelser nævner v ind uer, dyser, 
st iger ,  anten ner, døre, gelændere, hj u l ,  
roterende lys  e l le r  andre tek n iske træk.  D isse 
i nk lud erer forskel l ige typer » land ingsudstyr« 
(sædvan l igv is tre eller f i re teleskopiske eller 
t i lbagetrækkel ige ben med l ige stor afstand 
mel lem sig og u dstyret med flade el ler runde 
endefødder) , når  man har mødt et  landet U FO .  
U FOer opererer alene, parvis e l l e r  i større 
grupper . . .  af hvi lke den største bestod af 
omkri ng 1 00 objekter. Så store gru p pe er 
im id lert id sjældne,  og gru pper på mere end 1 O 
objekter er tem mel ig usædvanl ige. 

Med hensyn t i l  p ræstationer opnår U FOer en 
fart på m i ndst 60.000 k m  i t imen. Større 
hastighed påstås at være blevet reg istreret, 
skønt der kan sættes spørgsmålsteg n ved 
deres gyld ig hed. De kan sætte farten ned til et 

Der er rapporteret næsten alle mulige - og 

umulige - UFO-faconer . . .  

pl udsel igt stop,  der sker øjebl i k kel ig ,  de kan 
vende øjebl ikkel ig ,  og i høj fart kan de udføre 
zig-zag- og v inkelb-evægelser uden at tabe fart. 
De kan accelerere m ed svi m lende fart fra 
stationære positioner, og mens de står sti l le  el­
ler svæver, kan de t ippe på forskel l ige måder 
el ler sk ifte orientering fra lod ret t i l  vand ret el ler 
omvendt. 

U FOer er ofte helt lyd løse, skønt d e  lej­
l ig hedsvis udsender lyde, der går fra en 
næsten u hør l ig summen t i l  tordnende brølen,  
fra stakkato fnysen og brag t i l  uafbrudt hvinen 
og sum men. 

U FOer har t i lsyneladende en evne t i l  at 
material isere og dematerial i sere sig efter. 

ønske. Ifølge visse radarreg istreri nger kan 
nog le· U FOer forblive optisk usynl ige. Ligeledes 
er det overraskende, at andre U FOer har evnen 
t i l  at dele sig, forene sig (smelte sammen) el ler· 
sk i fte form.  T idsmæssigt kommer U FOer t i l  
syne på al le t ider af dagen og natten ,  skønt 
flere U FOer t i lsyneladende observeres mel lem 
k l .  18 og k l .  6 end på andre t idspunkter. Dette 
er mærkel igt, da størstedelen af men­
neskeheden sover m ellem ( i  store træk) m id nat 
og kl. 5. 

Hvad angår vej r og vi nd er U FOer blevet 
observeret under ethvert meteorolog isk 
forhold.  Geog rafisk er U FOer blevet observeret 
over (el ler i) alle lande, og de er set dukke op af 
a l le verdens oceaner og en stor del af dens 
søer ,  f loder og vand reservoi rer. På nog le 
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lokal iteter synes der at være flere 
observationer end på andre; de,  der har de 
fleste observationer, benævnes U FOCALS. 
Størstedelen af U FOer rapporteres at være set 
udendørs,  men i nogle få t i lfælde er der rap­
porteret om små U FOer inde i byg n i nger. 

Astrofysisk set er U FOer - el ler objekter der 
l igner U FOer - blevet set i verdensrummet m el­
lem Jorden, Månen og Solen el ler mel lem 
J orden og fjernere planeter af astronomer og 
astronauter. Af og t i l  er der blevet set veritable 
flåder el ler armadaer af d isse objekter, der f løj 
gennem verdensru mmet i bestemte retn inger.  
I kke sjældent er d isse objekter (formationer?) 
af geometrisk el ler kunstig form .  Astronomer 
har også reg istreret stat ionære, bevægende el­
ler geometrisk grupperede objekter, der ofte 
lyste el ler bl in kede, på Månen og Mars _ . .  på 
mærkbare pu nkter meget lig U FOerne på den 
jord iske h i m mel .  
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bevægelses mønstre. 
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Hvad angår opførsel udfører luftbårne U FOer 
al le s lags bevægelser, både når de står sti l le ,  
og når de bevæger s ig .  Mange er  ufork lar l ige 
og synes at være meni ngsløse. Andre er meget 
speciel le og synes at være bevidste. Somme 
t ider udfører to el ler f lere U FOer forskel l ige 
manøvrer samlet, så som at komme fra forskel­
l ige retn inger og sti l le  s ig på række i p ræcise 
formationer el ler at hoppe over h i nanden.  
Formålet med og betyd n ingen af sådanne 
bevægelser er  u kendt. Man kan bed re forstå 
de bevægelser, der ser ud til at angå 
overvåg n i ngs- og undersøgelsesprog ram mer. 
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Disse er sædvanl igvis aktivi teter i lav højde ret­
tet mod bestemte mål ( køretøjer,  k u nstige 
anlæg ,  husdyrbesætni nger,  osv . ) .  De bl iver ofte 
udført af en kelte U FOer. Sjældnere daler 
U FOer ned og står sti l le. på jorden- el ler på 
vandet el ler d u kker ned under vandets 
overflade. Samlet beteg nes sådanne 
beg ivenheder » landi nger«, og mere end 1 .000 
dokumenterede ti lfælde kendes n u .  Man kan 
kun gætte på de neddykkede U FOers 
aktiviteter u nder vandet, men de U FOer,  der 
står på jorden el ler vandoverfladen ,  er bed re 
dok u menteret og står øjensynl igt  i forbi ndelse 
med nogle end nu uforståel ige vidtræk kende 
prog rammer. D isse aktiviteter i n k l uderer 
udtag n ing af prøver af vand ,  sten ,  jord , natur l ig 
vegetation ,  dyr af al le zoologiske arter,  dyrkeqe 
planter, h usdyr, forskel l ige men neskel ige 
ku lturgenstande og p rod u kter og endog men­
nesker,  ser det ud t i l .  Ved visse lej l igheder 
består aktiviteterne af en form for fotog rafer ing 
el ler televis ion.  

Landede U FOer, og især de,  der lander på 
jorden, og af og t i l  dem i lav højde,  »udspyr« 
ofte mobi le væsener,  som oftest er af men­
neskelig form ,  skønt der er  stor forskel .  De er 
blevet kaldt ••besætn ing« ,  ··UFO nauter«, 
••væsener« eller ••ta l lerkenfolk«.  Af og ti l er der 
blevet set m en neskel ignende væsener og også 
meget bizarre væsener komme ud af U FOer. 
M u l igvis er  d isse bizarre væsener robotter e l ler  
androider ( robot af m en neskel ignende form) ,  
da de har opført s ig  på en måde,  der er  typisk 
for sådanne skabninger.  Væsener, der kommer 
ud fra U FOer i lav højde,  v iser  ofte evne t i l  at 
svæve el ler  gå i luften rundt om U FOerne, en 
evne,  der u ndertiden demonstreres af væsener 
i landede U FOer. En evne t i l  at gå u h indret på 
el ler over vand el ler sum pet jord el ler  
manøvrere, som om tyngdeloven t i ls idesættes 
(så som at gå op ad lod rette vægge), er  også 
blevet vist ved adsk i l l ige  lej l igheder.  

Langt det største antal  aktiviteter med at 
sam le prøver, der er set ,  er  blevet u dført af 
men neskel ignende væsener; men man har 
opteg nelser om nog le få t ing eller levende 
væsener,  der er blevet truk ket opad og ind  i e l ­
ler nær på l uftbårne U FOer i forskel l ige højder 
over jorden, og om luftfartøjer,  der er  f løjet ind  i 
••skyer«, men ikke er kom met ud på den anden 
side af dem.  Her må det bemærkes, at man 
kender t i l  et stort antal  sager med U FOer, der 
forklæder el ler camouflerer sig som ••Skyer« el-



ler »tågeban ker«. Sædvanl igvis er U FOernes 
indsam l ing af p røver foregået uden ejernes 
samtykke, de er s im pelt hen blevet taget - el ler 
som det hedder på vort sprog: stjålet. En 
sjælden gang har U FO-væsener fremsat en 
særl ig anmod n i ng t i l  de men nesker, der så ti l ,  
om f .  eks. vand ,  ku nstgød n i ng ,  en h u nd o.s.v. 
Sådanne anmod n i nger afslører, at kom­
m u n ikation t i lsyneladende er  m u l ig mel lem 
men nesker og i hvert fa ld nogle  U FO-væsener. 
Der kendes adsk i l l ige  t i l fælde, hvor U FO­
væsener har henvendt s ig t i l  øjenvid ner på 
uforståel ige sprog el ler lyde,  og l ige så mange 
ti lfælde hvor væsener kom m u n i kerede på 
kendte sprog , der blev forstået el ler genkendt 
af mennesker.  E ndvidere har et stort antal 
v idner erklæret, at kommun i kat ionen foreg i k  
p å  telepatisk p l a n  el ler ved en proces, d e r  
t i lsyneladende v a r  beslægtet dermed. Skønt 
U FO-væsenerne åbenbart er fremmede, 
opfører størstedelen af dem sig i k ke fjendtl igt 
over for menneskeheden, selv om de ofte 
udviser l igegyld ig hed over for el ler i k ke tager 
spor hensyn ti l ,  hvem der ejer hvad. Yderl igere 
synes en m eget stor d el af deres aktiviteter, 
både når de er  landet og når de er  i l uften ,  at 
bl ive udført på en fordækt eller hem­
mel ig hedsfu ld måde, en tendens, der måske 
snarere står i forbi ndelse med et ønske hos 
dem om ikke  at bl ive forstyrret i deres arbejde 
end at  udtage p røver ,  hvor og når men nesker 
ikke ser dem. E n  støtte for den antagelse f indes 
i de rapporter, hvoraf der n u  er tem mel ig 
mange, om men nesker, der t i lfæld igvis er stødt 
på U FO-væsener,  der i ndsam lede prøver. Dis­
se v idner blev gjort ubevægel ige el ler 
m i d lert id igt  lammede ved hjælp af lysstråler. 

Der er  U FOer,  der forårsager mange og 
forskel l igartede fysiske effekter, skønt de i 
nogen g rad naturl igvis er t i lbøjel ige t i l  at være 
kontrol leret af de lokale forhold. A lm indel ige er 
rapporter om elektromag netiske effekter på 
motorer og lys på køretøjer,  påhængsmotorer 
og k raftsystemer og agg regater ( rad ioer, 
fjernsyn, tyver ialarmer, elektriske u re ,  o .s.v. ) .  
Man kender  også magnetisering af  u re, metal­
færdselstavler og kom passer ,  mens man af og 
til har oplevet delvis el ler fu ldstændig 
spænd i ngsred u ktion i nog le områder, der var 
besøgt af U FOer.  Visse omfattende »blackouts« 
er af nog le d i rekte blevet forbu ndet med 
U FOer. T i l  sådanne elektromagnetiske effekter 
er  sandsyn l igvis knyttet teg n på u ro, sk ræk og 

pan i k  hos mange fugle og dyr (særlig hunde,  
katte og andre a lmi ndel ige kæle- og husdyr 
som heste og kan iner) når U FOer el ler U FO­
væsener kommer· nær. Der kendes mange 
ti lfælde med »Sti l hed« i nden for et bestemt 
om råde og med brat tem peraturforand ring 
(både t i l  h u ndekulde og uudholdel ig hede)  på 
om råder i u m iddelbar nærhed af landede 
UFOer. Al le d isse arter af påvirk n i ng er 
i m id lert id  kortvarige og aftager uvægerl igt når 
U FOerne og /eller væsenerne fjerner sig fra det 
påvirkede område. Af meget længere varig hed 
- sædvanl igvis dog ikke permanent - er de 
mærker, der er efterladt på den natu r l ige flora 
og på jordoverfladen i områder, hvor UFOer er 
kom met lavt ned el ler har landet. Det d rejer  sig 
om brænding el ler udtørr ing af g ræs og anden 
slags vegetation på jorden, affarvn ing af løv og 
bræk kede g rene, frembringelse af abnorm 
hu rtig el ler kæm pevækst af særl ige planter, 
dan nelse af c i rku lære eller geometrisk ord nede 
fordybn i nger i jorden og h u l ler af forskel l ige 
former,  størrelser og antal .  D isse mærker i 
jorden h idrører som regel fra det før nævnte 
» landingsudstyr«. Påvi rkn inger, der kan anses 
for permanente, i nk luderer de t i l fælde, hvor 
snegle og orme har fået deres naturl ige 
pig menter ing forand ret (sædvanl igvis 
l ivsfarl igt) ,  hvor h usdyr (så som kvæg og heste) 
er blevet ster i le ved at være i nærheden af 
U FOer, og hvor elektriske s ikr i ngskasser og 
led n ingsnet er smeltet el ler delvis ødelagt 
t i lsyneladende på grund af en p ludsel ig el ler 
u normal stærk strøm ved , at U FOer nærmede 
sig. l denne kategori kan man også anbri nge 
skadel ige (el ler i nog le t i lfælde gavnl ige) 
fysiske påvi rkn inger, som visse men nesker har 
fået ved at være nær ved U FOer el ler nær ved 
stråler el ler lys, som de har udsendt. T i lfældet 
med Arcesio Bermudez er typisk for det 
førstnævnte, og t i lfældet med al l igatorbid­
k u ren er  et godt eksem pel på det sidste. 

Som et vigtigt element i denne del af m i n  
oversigt v i l  jeg t i l  s idst nævne påstandene fra 
forskel l ige mennesker om, at de har mødt 
væsener fra U FOer, af og til f lere gange. Disse 
møder falder i to hovedg ru pper - de, som skete 
t i lfæld igt, og de.. som t i lsyneladende er  
planlagte. l m it i nd læg er det meget vigtigt at 
adsk i l le  d isse to typer af møder, især da de to 
gru ppers personer nok vil forekomme at have 
helt forskel l ige motiver til at rapportere deres 
respektive oplevelser. 
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For øjebl i k ket er U FOloger ti lbøjel ige t i l  at 
skære al le sådanne personer over en kam og 
rubricere dem som »kontaktpersoner«, mens 
det er tem mel ig k lart, at nogle t i lfælde ved rører 
bevidst kontakt. Bevidste kontakter kan selv ind­
deles i yderl igere m i ndst to gru pper: dem, i 
hvi lke U FO-væsener forsætl igt har udsøgt og af 
og til bortført nogle men nesker (ti lfældene med 
Vi l las Boas og Betty og Barney H i l l  er typ iske) 
og dem, i hvi lke men nesker med vi lje  har søgt 
kontakt med U FO-væsener (eksempler på 
t i lfælde i den g ru ppe er Adamsk i ,  Fry og 
Bethurum) .  Den berømte venezuelanske 
hændelse i Petare i november 1 956 og Mau rice 
Masse hændelsen i jul i  1 965 ( lavendel marken i 
Valensole, red . )  er g l i m rende eksempler på 
»ti lfæld ig  . .  e l ler ufrivi l l ig  konfrontat ion.  B rugen 
af ordet ufr iv i l l ig  gælder i m id lertid også for 
størstedelen af de t i lfælde, hvor U FO-væsener 
t i lsyneladende har udsøgt særl ige men nesker. 
Det er  f .  eks. helt s ik kert, at hverken Betty og 
Barney H i l l  e l ler V i l las Boas frivi l l igt  har søgt 
kontakt med U FO-væsener. 

A l le de oven nævnte faktorer er  bestanddele, 
der kan genkendes i U FO-fænomenet overalt, 
hvad enten de er acceptable for alle U FOloger 
el ler ej, og de må undersøges grund igt og 
systematisk,  hvis p roblemets sande natur  og 
rækkevidde skal klarlægges. V i  må selvfølgel ig 

Et af UFO-annalernes mest berømte ,,aftryk«­

fotos (ogs/1 vist i TV-udsendelsen). Pletten var 

ca. 12 meter i diameter og blev afsat p/1 en 

bønnemark i Iowa i juli 1 969. 
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hele tiden være opmærksomme på alle d isse 
faktorer, tendenser og tråde,  hvis vi 
nogensinde med held skal reg istrere 
fænomenet i dets hel hed og opsti l le  passende 
reg istrer ingssystenier, hvorved alt relevant 
materiale let kan fremd rages. 

Grænse-U FOlogi: 
Lige så vel som fænomenets tørnævnte facetter 
må også adski l l ige andre typer af period iske,  
ufork lar l ig� hændelser i luften gøre k rav på vor 
opmærksomhed (det er  ikke usandsynl igt, at 
de er  en del af problemet), og m å  fortsætte 
dermed i ndt i l  den t id ,  da fremtid ige un­
dersøgelser evt. afslører, a t  nog le  af  dem, e l ler  
måske dem al le,  er i rrelevante for vort  em ne. 
På grund af mangelen på en mere passende 
overskrift ,  hvoru nder man kan g ru p pere d isse 
hændelser, foreslår jeg ,  at de fremover sam let 
benævnes som G rænse-U FOlog i .  Dette er  et 
gu nstigt øjebl i k  til at understrege,  at gådens 
aktuelle beg rænsninger forbl iver 
u identif icerede, og at det påhviler os at »kaste 
vort net så langt ud som m u l igt«.  Vi må også 
fremhæve, at mens d e  i ndt i l  n u  d isk uterede 
aspekter i dette emne udgør kendte elementer 
af U FO-gåden,  repræsenterer de, der nu 
omtales, dets m u l ige omfang.  Til n uværende 
formål kan g rænse-UFOlogi  o mfatte: 

1 .  Voldsomme brag i l uften :  Enten som en 
en kelt isoleret lyd el ler som lydgrupper adski l t  
ved særl ige i nterval ler ,  af og t i l  t i lbage­
vendende. 

2. T ing,  der falder ned fra h i mlen:  Forskel l ige 
sager,  der fa lder ned i nden for u natu rl igt 
beg rænsede om råder, eller elementer, der har 
undergået en u natu r l ig  udsk i l le lse. Her skal 
nævnes byger af sten ,  mudder,  særl igt formede 
metal- el ler  i sstykker (t i lsyneladende engang 
fremsti l let k u nstigt) , geleagt ige og fedtede 
substanser, blod l ignende væsker, kødfu lde 
substanser, mange s lags hvi rveldyr og hvirvel­
løse dyr o.s.v.  

3.  U normale mærker på jorden: Lokale 
forandr inger, der p lu dsel igt kommer t i l  syne 
( u ndertiden i løbet af en nat) , i landskabet el ler 
på en ejendom. Gode eksem pler på sådanne 
t i ld ragelser er  de berømte » Djævlefodaftryk . .  i 
Topsham, Devon i 1 855 og en mærkel ig 
ødelæggelse af afg røden i W hi p p ingham,  ls le 
of Wig ht, i ju l i  1 967. 

4.  Afvigende effekter på planter: Er set ved 
el ler nær steder, hvor U FOer formentl ig er 



landet e l ler  har svævet lavt nede, selv om man 
i k ke har bevist, at  U FOer er blevet set  der.  Ofte 
l igner mærkel ige plantevækster andre, der er 
fundet på veldokumentere'de land ingssteder, 
og man er kom met t i l  d eres formodede 
opr i ndelse gen nem følges lutn inger ,  f .  eks. 
væld ige paddehatte, kæm pestore eksem plarer 
af e l lers velkendte og meget m i nd re plantearter 
og abnorme eller h idt i l  u kendte lav- og 
mosarter. 

5 .  Observeret teleportat ion og levitat ion:  Af 
forskel l ige t ing, dyr og personer ved lej­
l ig heder, hvor ingen U FOer er  sporet. 
Ekse m pler på kontrol lerede hændelser under 
den beteg nelse er  den meget omtalte 

.Chacomas-teleportat ion og hø, både, bi ler ,  
heste, køer og visse mennesker,  der er blevet 
løftet op mod h i mlen .  Det må bemærkes, at 
skønt hændelserne i denne g ruppe varierer i 
detaljerne, er de dog i k ke særl ig  talr ige. Deres 
nære l i ghed med effekter, der er  f rembragt ved 
de lej l ig heder, hvor U FOer er  til stede,  antyder,  
at a l le hæn delserne m u l igv is stammer fra de 
sam me k ræfter. 

Mulige udvidelser: 
Ud over gådens mere i n d lysende bE;)standdele 
og de forskel l ige typer, vi har g ru pperet under 
G rænse-U FO log i ,  eksisterer der en tredje ræk­
ke hændelser, som, skønt d e  i k ke bevisl igt er 
t i l knyttet U FO-problemet, m åske ikke desto 
m i n d re er  en yderl igere u dvidelse af det. Derfor 
skal vi i kke  kun være op mærksom me på dem, 
men være beredt på at spore og systematisk 
opteg ne relevante oplysn i nger skønt 
udvi delsen for nogle u n dersøgere i bedste fald 
m åtte forekom m e  noget søgt, og skønt 
anstrengelserne med at samle og ark ivere 
de t i l k nyttede data må synes forholdsvis 
u produkt ive. Al t  m ateriale i denne g ru ppe kan 
således betragtes som kun at have en mulig 

forbi ndelse med fænomenet, og det skal i kke  
t i ldeles en højere vurderi ng .  

E n  kort oversigt over hændelser, der omfat­
ter denne art d ata, viser  at det i ndeholder:  

1 .  Usædvan l ige  væsener, der pl udsel igt 
kommer t i l  syne og forsvi nder (ofte inden for 
bestemte om råder) bl .  andre Mothman og den 
såkaldte S u rrey Pu ma, blot for at nævne to. 
Deres kommen og gåen falder ofte sam men 
med lokal  U FO-aktivitet. 

2. H usdyr har undert iden været ude for 
ufork lar l ige lemlæstelser e l ler  er forsvu ndet, af 

og til i forbavsende stor sti l .  Mange udbrud sy­
nes at indtræffe samtidig med lokal U FO­
aktivitet, se f .  eks. epidem ien i Puerto R ico i 
1 975, som den er rapporteret i »UFO Reg ister« 
det år. Sandsyn l igvis er det berømte t i l fælde 
m ed »Sn ippy« fra 1 967 den kendteste 
hændelse på en uforklar l ig dyrelem læstelse. 

3. Personer af al le a ldre og begge køn er 
forsvundet på ufork lar l ig vis. Det understreges 
k raft igt,  at k u n  ægte uforklaret forsvi nden 
reg nes med her. Sådanne forsvind i nger er 
t i lbøjel ige t i l  at indtræffe sporad isk; nog le 
gange er  kun  en enkelt person involveret, 
andre gange g ru pper el ler samfund.  De er 
næsten alt id beg rænset t i l  m indre geog rafiske 
om råder,  og , endnu engang, i ndtræffer de 
sammen med lokal  U FO-aktivitet. l den 
forbi ndelse er det måske relevant at  bemærke, 
at l igesom en stor del unge piger rapporterer, 
at de har set U FOer, således ser det også ud t i l ,  
at  et  relativt stort antal unge kv inder  forsvinder i 
de perioder, hvor mange i n d iv ider synes at 
forsvinde. Kun fremtid ige undersøgelser kan 
fastslå, om der f indes virkel ige forbi ndelser. 

4.  Sk ibe og flyvemask i ner er p ludsel ig 
forsvundet, uden at man har k u nnet g ive en 
t i lfredsst i l lende fork lar ing.  Igen må man kun  
medtage ægte uforklar l ige hændelser. Man må 
straks indrømme,  at  d isse forsvi nd i ngers 
modus operand i i bedste fald kun er svagt knyt­
tet t i l  U FO-fænomenet, skønt i dette t i lfælde 
kunne de tørnævnte hændelser med sk ibe og 
andre objekter, der er  blevet truk ket opad af 
u ken dte k ræfter på en kontrol leret måde, være 
relevant. 

5 .  Legender og trad it ioner angående t id l ige 
l uftanord n inger og luftrejser. Myter og t id l ig l it­
teratur om ankomst af avancerede 
ku l turvæsener - der ofte er i · besiddelse af 
overmen neskel ige evner - fra h im len eller h im­
melske eg ne. 

Det er  m eget mu l igt,  at nog le, ja måske al le, 
de foregående kategorier i s idste i nstans viser 
sig overhovedet i k ke at have nogen forbindelse 
med U FO-problemet, skønt vi i mel lemtiden i 
vore stud ier  v i l le begå en fej l ved i k ke at følge 
dem indti l  det t idspunkt, da en u n iverselt ac­
ceptabel forto lkn ing kan nås om hver enkelt. 
Dette betyder selvfølgel ig meget ekstraarbejde 
t i l  a l le ,  men eftersom emnerne i s ig se lv i k ke er  
he l t  uden i nteresse, v i l  arbejdet nok v ise s ig 
i kke at  være kedel igt. 

fortsættes i næste nummer 
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�lUJ�(Q)� 
SKANDINAVISK UFO INFORMATION 

RAPPORTCENTRALEN 

KLASSIFIKATION 

Å o. o, 
• C.E.O 

• C.E.1 

• C.E.2 

• C.E.3 

- C.E.4 
SITUATIONSRAPPORT: 

Refereret 14/3-23/7-1978 • 

0.0. Ordinær observation. 

C . E.-0: Nærobservation uden særl ige kendeteg n,  
hvor objektet er  set  på så tæt hold,  at  man 
kan fastslå dets struktur el ler form med en 
sådan g rad af sik kerhed, at konventionel le 
flyvende genstande kan udelukkes. 

C .E . - 1 :  Et flyvende fartøj som i C . E .-0, men set 

sætning inde i el ler i u m iddel bar nærhed af 
o bj ektet. 

C . E.-4: 
T i lfælde, hvor mennesker rapporterer om, 
at frem mede væsener med t i l k nytn ing t i l  et 
u i dentificeret f lyvende fartøj k lart har g rebet 
ind i deres l iv. 

inden for en afstand af 1 50 meter eller m i n - C .E . ,  Glose Encou nter = Nærobservat ion.  
d re.  

Er  en o bservation refereret i U FO-NYT,  
C . E.-2:  Et flyvende fartøj som i C . E.-0 e l ler  C .E . - 1 ,  vi l  der desuden være at  f inde en stj erne bag 

der t i l l ige efterlader tegn på at have været k lassif ikat ionssym bolet 
der - såsom landi ng�mærker, strål i ng ,  be-
skad iget vegetation osv. Den anvendte g r u p per ing er  hentet fra bogen 

U . F .O .  Glose Encou nters fra US/UFO 
C . E.-3: Et f lyvende fartøj - som i C .E . -0, C . E . - 1  Research Lab. I ne. ,  40 1 Canyon View, Tueson 

el ler C. E.-2 - hvor der er  iagttaget en be- Arizona 85704. 
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I kke refererede rapporter :  

-3-1978 5000 Odense... . . .. . ... .. . . 0.0. 
27-4-1978 5200 Odense N. Ø. . . . . . . . . 0.0. 
31-5-1978 8370 Hadsten .... .... .. . . . .  0.0. 

7-6-1978 1912 Kbh. V. . . . . . . . . . . . . . . . 0.0. 
28-6-1978 3050 Humlebæk.. . .. . . .. . . 0.0. 
23-7-1978 3660 Stenløse . . . . . . . . . . . . . 0.0. 

FALSKE U FOer OVER RU NGSTED 

3 stærkt rødt/orangelysende varmluftsbal loner 
over 2960 Rungsted Kyst om rådet Set.  Hans 
aften ved 23-tiden .  

3 mystisk langsomt flyvende stærkt orangerøde 
k raftigt lysende objekter i trekantet formation 
var Set. H ans aften ved 23-tiden på færde i 
luftrummet over Rungsted Kyst-om rådet. 

En  del henvendelser t i l  ··S U FOI«s sek retar iat, 
M arg rethevej 1 1 ,  Ru ngsted , fra ængste l ige 
borgere har bevirket en nøjere undersøgelse af  
. .  sagen«,  og S U FOI kan i dag med sik kerhed 
oplyse, at det, der blev set, var en form for 
varmluftsbal loner,  som netop Set. Hans aften 

blev sendt op i l uften for at d rive spas med 
borgerskabet. 

For alt men neskeværk gælder im id lertid 
love. Varml uftsbal - loner i fri d ressu r kol l iderer 
m ed parag raffer i både luftfartslove, brandlove 
og herunder også søfartslove. 

Varml uftsbal loner er meget far l ige, ford i  de 
er  forsynet med en åben brænder af en el ler 
anden art, e l lers kan de ikke flyve. B rænderen 
(der kan være f lere) kan, hvis fartøjet havarerer 
i utide g ive anled ning t i l  i ld påsættelse. 

Disse flyvende objekter kan være både flotte 
og se meget mystiske ud, men forårsager ger­
ne u ro og ængstelse hos mange mennesker og 
de er  s impelt hen u lovl ige.  

S idste år var der f lere af d isse varmlufts­
bal loner i maj og j u n i  i Jyl land i Årh us-om rådet, 
og pol itiet var g lad for S U FOis medvirken til 
h u rt ig opklar ing af de mange mystiske t ing 
h i m melrum met over Århus.  

Men varml uftsbal loner er fortsat ulovlige. 
S U FO I  har på ganske kort t id helt opklaret 

.. sagen« fra Set. H ans aften og ved , hvem der 
står bag spøgen. 

Udd rag af art ikel  i Ugebladet d .  29. juni  1 978. 
fortsættes næste side 

P R E S S E M E D D ELELSER FRA PO LEN 

2 FLYVENDE BOLDE 

Warszawa aftenavis, 22. maj 1 9 77. 

Anna Bag i nska, f i lolog i-studerende ved 
u n iversitetet i Lodz, fortæller at h u n  så to 
kugler  el ler bolde flyve i den stjerneklare 
nat over Lodz. H u n  så dem fra v ind uet i s in  
lej l ig hed på 3.  etage. De fløj henover den 
syd l ige h i m mel .  Farven på det  lys, som d e  
udsendte, skiftede konstant fra hvidt t i l  rødt, 
fra klart, b lændende hvidt til mørkerødt. 
De bevægede sig rundt og fremad, som 
om de p røvede at fange h i nanden.  Efter 
kort tids forløb forsvandt de på h i mlen.  
Observationen fandt sted sent  om 
aftenen. 

EN FLYVENDE TALLERKEN 
OVER SOCHACZEW? 

1 1 . juli_ 1 9 77. Warszawa. 
Mandag den 1 1 .  j u l i  1 977 observerede 
indbyggerne omkr ing Soehaezew og 
Glowno i aftentimerne et oplyst flyvende 
objekt af u kendt opr i ndelse. Det 
bevægede sig på h i m len i betydel ig højde.  
UFOet blev observeret k l .  20.49 på den 
nord l ige himmel ,  medens det g lødede in­
tensivt ved passagen gennem 
atmosfæren. Der var en hale af røg efter 
objektet. O bservationen varede 3V2 m i nut.  

The APRO Bulletin, okt. 1 977 

vi Kim Møller Hansen 

U FO-NYT 5-78 1 93 



20. februar 1978, kl. 21.00-20 minutter C . E.O 
Genner Nørreskov 6200 Abenrå 
Nord 45°-Vest 30° 
Rapportøren fortæl ler fø lgende: Jeg kom 
cyklende mod nord, løftede blikket opad, jeg 
opdagede da en tallerkenformet genstand 
guldskinnende med en lysende prik i midten. 
Den dalede ned bag en bakketop foran mig. Da 
jeg kom op på toppen var den væk, men jeg så 
en ildkugle i det fjerne med kurs mod nord, 
senere skiftede den kur� mod vest, hvor den 
blev stående stille i kort tid, hvorefter den ac­
celererede og forsvandt. 

O bjektet foretog både k u rs- og højde­
ændr i nger under observationen; der hørtes 
ikke en lyd. Målt i udstrakt arm,  mel lem 
tommel- og pegef inger havde objektet ved 
observationens start størrelse som en ært. 

se illustration herunder 

20. februar, Genner Nørreskov. 
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20. maj 1978, kl. 23.05-8 sek. C E 1  
2400 København N .  V .  
Vest 15°-øst 15° 
Rapportøren fortæller fø lgende om hændelsen: 

Jeg stod kl. 23.05 i vore� have og så op på 
stjernehimlen, da der pludselig viste sig 3 ob­
jekter som store orangegule tallerkner. De fløj 
for mig at se over vores nabo og hans bagbo i 
ca. 100 meters højde, fra vest mod øst hvor de 
forsvandt bag nogle træer. De bevægede sig 
ikke særligt hurtigt, jeg vil anslå farten i forhold 
til en bil til ca. 70 km/t. 

• 

H el ler ikke i dette ti lfælde hørtes der nogen 
lyd . 

Meteorolog isk i nstituts vej rberetn i ng fortæl­
ler, at v inden på det pågældende t idspunkt var 
nordøstl ig 3 m/s. 

se illustration næste side øverst 

29. maj 1978, kl. 20.15-3 minutter C E 1  
2920 Charlottenlund 
Vest 15°-sydøst 20° 
Rapportøren,  der observerede et 50 centim eter 

\ 
\ 



stort objekt, m ålt i udstrakt arm, fortæl ler 
følgende: 

Jeg sad på altanen kl. 20. 1 5, med et så jeg en 
stor ting komme glidende lydløst, den havde 
form som et stort T. V. med stor glasrude og et 
rødt lys i højre side, resten var af blankt metal, 

den kom glidende med den store rude bagud. 
Den kom fra vest og gled mod sydøst mod Hel­
lerup. Der er nogle meget høje træer overfor, 
som den passerede bag, men den kom til syne 
igen, den kunne ses gennem grenene. Jeg 
fulgte den så længe det var muligt. C. H. 

29. maj, Charlottenlund. 
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SCANDI-rapport 

Fælles Nordisk UFO-møde· 
Som kort omtalt i U FO-NYT 3-78 har der været 
afholdt et fæl les Nordisk samarbejdsmøde 
mel lem en række U FO-organisationer f ra de tre 
nordiske lande, Norge, Sverige og Danmark. 
Ti l  mødet var der inv(teret f lere organisationer 
b l .  a. fra F in land,  men af forskel l ige grunde 
havde d isse set s ig nødsaget t i l  at  melde afbud.  

Mødet blev afholdt i dagene 1 3.-1 4 .  maj 
1 978. Det vi l  b l ive uoverkommel igt at nævne 
alle mødedeltagere ved navn, SUFOI  havde 
sendt to repræsentanter: Bent Er i ksen, 
Fredericia, og C.  H. Pedersen,  Rapport­
centralen/Skand inavisk kontakt. 

I n itiativtager t i l  mødet N U FOC ( Norsk U FO 
Center) havde henlagt mødet t i l  en hytte i Torød 
nær Tønsberg , bel iggende idyl l iske 
omg ivelser. 

Da mødet var afs luttet, havde vi  natur l igvis 
mange i ndtryk med hjem, samt et konkret 
samarbejdsprojekt Det er alt id spændende at 
møde de personer med hvem man m åske i 
snart mange år har ført en omfattende kor­
respondance. Det er natur l igvis i k ke m i nd re 
spændende at stå ansigt t i l  ansigt med 
personer om hvem man på forhånd er  s ikker 
på, at ved kommende vi l  man i k ke k u n ne kom­
mun ikere med grundet forskel l ig grund hold­
n i ng t i l  U FO-problematikken.  Der b lev knyttet 
mange bånd og skabt nye kontakter på mødet, 
gam melt uvenskab blev løst og misforståelser 
ryddet af vejen.  
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SUFOis Bent Eriksen i samtale med Arne Foss, 
Tønsberg 

Mødet blev ledet af F inn  Kalv ik ,  S U FOis  
repræsentant i Norge, e t  hverv han udførte t i l  
al les ti lfredshed. Sprogvanskel ig hederne var 
min imale, idet alle var interesseret i at bl ive hørt 
og forstået, så al le b lev tvu nget t i l  at overholde 
mødedisc ip l inen og tale tydel igt .  

Efter mødet b lev der udsendt en p ressemed­
delelse ( U FO-NYT 3-78) .  Forinden var der 
natu r l igv is  gået m ange og lange forhandl i nger. 
Man d røftede b l .  a. m u l ig hederne for opret­
telsen af en fælles Skandinavisk Rap­
portcentral ,  men gru ndet forskel l ige opfattelser 
og ressou rcer, udskydes dette projekt til 
senere. Det, man enedes om, var for det tørste 
at lægge et samarbejde de forskel l ige 

Et udsnit af de mange kongresdeltagere ved 
stor astronomisk kikkert, som en af de norske 
deltagere havde medbragt 



Bjarne Håkonsson, Projekt URD, pressemed­
delelsen duplikeres. 

prgan isat ioner i mel lem i fastere rammer,  så vi  
i kk.e ·fremover beskæftiger os med de samme 
t ing.  Sådan at forstå, at i k ke en organ isation fra 
hyert land undersøger den samme sag . 
Retn ings l in ierne er end n u  i k ke vedtaget, idet 
de natu r l igvis skal t i l passes, så al le kan b l ive 
tilgodeset. Fra forskellig side vi l  der blive arbej-

ANTO N I O  RI BERA 

Thorvald Berthe/sen, UFO-Sverige, og Sven 
Oluf Frie.drichson, GICOFF. 

det hen mod et nyt møde i nden årssk iftet, hvor 
yderl igere detaljer i samarbejdet vi l  b l ive 
d røftet. 

J eg er overbevist om, at dette og kommende 
møder vi l  være med t i l  at udglatte m is­
forståelser organisationerne i mel lem, �il gavn 
for U FO-sagen i al m i ndel ighed.  

C. H. 

Nogle kommentarer til U M MO-sagen og 
fotografierne fra San Jose · de Valderas 
l foråret 1 977 blev der i »Bu l let in<< ,  udsendt af 
Center for U FO Studies (CUFOS) ,  bragt et 
veldokumenteret stud ie  i nddelt i fem dele af 
den kom plekse U M M O-sag og U FO­
fotog raf ierne taget i Mad rids forstæder af en vis 
»Anton io  Pardo<< og en anden u kendt fotog raf. 
Den ne sag med fotog rafierne synes u løsel igt 
forbundet m ed U M MO-gåden,  idet det 
fotog raferede U FO på undersiden bar mærket 
U M MOAELEWE, el ler det påståede mærke fra 
»Hoved-reger ingen på U M M O<< :  ) + ( .  

Jeg v i l  gerne k o m m e  m e d  nog le  kom­
mentarer t i l  denne generel le frem lægn ing  af  
sagen,  idet jeg n u  har studeret denne sag i 
m ere end ti år, med en værd ifuld hjæl p  fra m i n  
kom pag non Rafael Farriols. Sammen udgav v i  
en detaljeret undersøgelse a f  A luche o g  San 

Jose de Valderas observationerne, i hvi lke 
Santå Mon ica landingen var i nk l uderet ( 1 ) . 

Del 1 :  ··U M M O  og observationernes bag­
grund« behøver i ngen kommentarer. Denne del 
er korrekt og sagl ig ,  og hovedsagel ig baseret 
på m ine  art ik ler om em net i det brit iske blad 
FSR (2). 

Det sam me kan siges om forordet, sk revet af 
M i m i  Hynek. 

Del 2: ··Analyser af San Jose de Valderas 
fotog rafierne og U M M O-dokumenterne<< 
k ræver l idt  flere bemærkn inger.  Denne analyse 
er udført af Claude Poher, en fransk i ngeniør 
som t i lhører arbej dsstaben hos "centre 
National de la Recherche Spatiale<< (a)  i 
Toulouse, Frankr ig .  Han brugte de 
i m ponerende fac i l iteter der er t i l  stede i 
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Centeret t i l  at udføre s ine computer-analyser af 
negativerne, som Farriols og jeg sen dte til ham.  
l hans »Verif i kation af U M MO-dokumenternes 
ægthed« ( b) skr iver han under punkt 2: 
»N iveauet af videnskabel ig viden, der k ræves 
for at skabe d isse doku menter ( . . .  ) er rundt 
reg net det, en videnskabel ig studerende har 
under de tørste år af  sit stud iu m«.  I fø lge Jean­
Pierre Petit (3) ,  anerkendt fransk matemati ker, 
»M aitre de Recherches« fra C N RS (Centre 
National de la Recherche Scienti f ique) (c), vi l 
nog le af U M MO-rapporterne, især det om 
I SOZOO U U, kunne ændre hele vores 
nuværende opfattelse af u n iverset, og gøre den 
generel le relativ itetsteori forældet. Og Jean­
Pierre Petit har i dag en af de bedste hjerner i 
fransk videnskab! En l ignende konkl usion blev 
nået af den franske biolog, professor butu it, 
også en »M aitre de Recherches«, efter at have 
studeret U M M O-dokumenterne i forhold til »De 
B iogenetiske Baser af Levende Væsener der 
bebor Kosmos«.  Disse er dom mene fra to 
special iserede videnskabsmænd, og som 
sådan mere værd ifu lde end en dom fra en 
raket- i ngeniør .  

Angående stud iet af San J ose de Valderas 
fotog raf ierne (jeg vil ikke kommentere de 
andre aspekter ved den foregående analyse af 
dokumenterne, som er gjort af Poher, idet jeg 
betragter dem som korrekte) s iger Poher u nder 
punkt 8 1  (Arg u menter der ta ler  for ,  at  b i l ­
lederne er et  ••n u m mer«) af  s in  analyse (d ) :  
»Objektet er i k ke midt i på noget af  
fotog raf ierne, men altid nær deres øvre kant  e l ­
ler ude i s iden ( . . .  ) .  Dette er fu ldstændig 
uforenel igt med en fotograf, der antages at  
være meget oph idset over t i lstedeværelsen af  
et  u identif iceret flyvende objekt.« Præcis  d et 
modsatte v i l le være ti lfældet. En nervøs 
fotograf, som fyrer af øjebl i kkel ig,  vil næppe 
centrere sit m otiv. T iden løber, og han / h u n  øn­
sker at  tage så mange b i l leder som m u l igt.  Hvis 
denne regel  er gældende er  også McMi nnvi l le  
fotog rafierne et  »num mer«,  da objektet på d et 
tørste fotog rafi er p laceret i den øverste høj re 
side af det syn l ige felt . . .  og som enhver ved er 
d isse b i l leder de eneste, Dr .  Wi l l iam H artman 
fra Colorado P rojektet i k ke vi l le afvise som et 
»num mer« .  (4) 

Her er endnu et par af originalfotografierne fra San Jose de Valderas. 
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En anden omstændig hed, som både Poher 
og Bi l l  Spau ld ing overhovedet ingen 
opmærksom hed har vist (og som efter vores 
mening er absolut vigtig ) ,  er fotog rafiernes 
sekvens. Som en hver ved er fotog rafiske fi lm 
n u m mereret; Rafael Farr iols og Anton io  Lobet 
rekonstruerede om hyggel igt  og med megen 
møje objektets bane på et kort over om rådet, 
idet de på dette markerede b i l lede efter b i l lede.  
Resultatet var en rigtig bane, som d et let kan 
ses på det ved lagte kort (er i k ke geng ivet her,  
o.a. ) .  Hvis ••fupmageren« el ler ••fupmagerne« 
gik t i l  sådanne yderl ig heder i arrangementet af 
deres ••p ractica.l joke" så vil jeg s ige på sam me 
måde som fransk mændene, ··C hapeau!«  (»Hat­
ten af!« )  for dem begge ( idet jeg antager at der 
var to fotog rafer) .  

Det v i l le  være d et mest udfør l igt  udarbej dede 
fupnum mer i ufolog iens h istor ie . . . ford i 
rumskibets ankomst var meddelt på forhånd t i l  
m i ndst tre personer' i Mad rid : Fernando Sesma, 
Enrique V i l lag rasa og Alic ia Araujo, en ansat 
ved den amerikanske am bassade i S panien 
( men dette kan være �en ti lfæld ighed) .  

Og så,  hvad skal  v i  gøre med det 
··bek ræftende bevis«, som er repræsenteret af 
de faktiske vidner,  der så fartøjet som fløj lavt 
over San · Jose de Valderas . . . og som 

· beskriver det nøjagtig som det kan ses på 
fotog raf ierne? Var de al le købt af CIA el ler 
hvem der nu m åtte stå bag U M MO-sagen? Al­
lerede u nder vores i nformative samtale i 
Acapu lco, M exico, gjorde jeg M i m i  Hynek og 
Richard H ei den opmærksom på, at der s impelt 
hen ingen tid var t i l  at forberede »nummeret« 
og dagen efter sende fotog rafierne til Mad rid­
avisen . .  l nformaciones«, hvor de blev offentl ig­
gjort om eftermiddagen den 2. jun i  1 967. ( Den 
faktiske observation blev gjort k lokken 20.20 
den 1 . j u n i  1 967) .  Hvornår blev .. nummeret« 
udarbejdet? l løbet af natten? Absurd. 

M od slutn ingen af s in analyse sk river Poher 
(e) :  ··Man gyser også ved at tænke på, at d isse 
beg ivenheder fandt sted på sam me tid som 
Condon Kom iteens undersøgelser, men 
ti lfæld igvis (?)  offentl iggjorde Farr iols og 
R i bera ikke deres kon k l usioner tør efter 
kom iteens rapport var blevet offentliggjort. 

Slottet ses i baggrunden (se UFO-NYT nr. 1 - 78 og UFOs i Fokus). 
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Man gyser . . .  men jeg tror, at vi ald r ig v i l  få alt 
at vide om den h istorie,  som jeg håber at have 
sat en stopper for<<. Jeg gyser også, men ved at 
tænke på, at hverken Poher's el ler Spau ld ing's 
analyser har sat et punktum for denne sag . . .  
som stadig er  åben for spørgsmål .  

Den sam me Claude Poher synes at g lemme 
l (måske bevidst) resu ltaterne af en un­

dersøgelse under ledelse af ham selv, med 
hjælp fra det franske gendarmeri-korps og 

, endog hel ikoptere der fløj over La J avie 
6mrådet, hvor de (ummitterne o.a.) ifølge nogle 
U M M O-doku menter for tørste gang landede 
den 28. marts 1 950 i tre OUAWOLEA U EWA 
OEMM (sk iveformede sk ibe) .  De fortsætter 
med at berette, at de skaffede sig et skju lested , 
hvorfra de foretog t i lfæld ige udfald for at 
rekog noscere i omg ivelserne. Under en af d is­
se nat l ige ture entrede u m mitternes arbej ds­
styrke et hus på landet, hvor de fik al le 
beboerne t i l  at sove, og prøver blev indsam let, 
der ib landt biologiske prøver ( hår, spyt, vag i nal 
sekret osv. )  og en sam l i ng af menneskeskabte 
genstande . . .  deri blandt et voltmeter! 

Claude Poher fortalte mig senere, at det 
franske pol it i  lokaliserede huset, som blev 
ransaget af U M M O-folket: dets navn er »La 
Depense de La J avie<< og det l igger 4 k i lometer 
f ra denne landsby. Da de ledte i det franske 
pol it i 's ark iver, fandt de, at et ind brud var blevet 
begået omkring det t idspu n kt, der er angivet i 
U M M O-rapporten ,  og at der blandt de t ing , d er 
manglede, var et voltmeter! På den anden s ide 
set erklærede u m m itterne, at  de ud nyttede 
personer v i l le bl ive betalt; da Poher prøvede at 
lokal isere dem (de var meget fatt ige . landarbe­
jdere) , fandt han dem boende i vi l laer om kr ing 
Can nes ved den franske Reviera, hvor  de 
levede på et  »Ouvrier aise<< (f)  n iveau (5 ) .  De 
nægtede at oplyse, hvor den pl udsel ige ri.gdom 
kom fra. 

J eg tror således, at hverken U M M O-sagen 
eller sagen omkr ing fotog rafierne taget ved 
San Jose de Valderas er bragt t i l  ende. Begge 
sager er  stadig åbne,  og f lere undersøgelser er  
nødvendige for at  nå t i l  nogen konklus ion . . .  
om m u l igt. Og dette helt uden at nævne Ralph 
B lu m's h istorie,  om et UFO identisk med det, 
der blev set ved San Jose de Valderas, som er 
set og fotograferet, fu ldstændig  med ) + ( teg net, 
ved Andros lsiand (fotog rafierne ti lsyneladende 
konfiskeret af mi l i tæret) (6) .  

V i  håber på en fortsættelse . . . (g )  
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Forfatterens noter: 
( 1 )  A.  R i bera og R. Farriols: UN CASO 

PER FECTO, P laza & J anes, Ed itores, 
Barcelona 1 976 ( paperback) .  Dansk 
udgave: UFOS l FO KUS,  SUFO I /Strubes 
Forlag l Købe n havn 1 972. 

(2)  »The Mysterious U M M O  Affai r<<, F ly ing Sau­
cer Review, vol .  20 nr .  4-5, vol .  2 1 . 

(3)  Personl ig  korrespondance. 
(4)  ,,scientif ic Study of Un identif ied Flying O b­

jekts<<, ledet af U n iversity of Colorado, 
afdel ing IV, 3.  kapitel ,,stud ier af 
fotog rafiske sager''• sag nr .  46, p p  396-407. 
Udgivet af Bantam Books ( paperback) ,  
New York ,  1 968. 

(5) Personl ig  korrespondance.  
(6)  A.  R i bera: LOS DOCE TRIANGU LOS D E  LA 

MU ERTE, A.T. E . ,  Barcelona, 1 975,  p .  44 .  

Oversætterens noter: 
(a) >>Det Nationale Center for Rumforsk n i ng« .  
(b )  Se UFO-NYT n u m mer 1 ,  1 978, s ide 28. 
(c) Forskn i ngs-leder ved >>Det Nationale 

Center for V idenskabel ig Forsk n i ng« .  
( d )  Se U FO-NYT n u m mer 1 ,  1 978, s ide 30. 
(e) Se UFO-NYT n u m mer 1 ,  1 978, side 32. 
(f)  - >>m iddelk lasse« 
(g) Det skal bemærkes, at S U FOis  ho l dn ing t i l  

U M M O-sagen i k ke nødvend igvis er  sam­
m enfaldende med holdn ingen,  der kom­
mer t i l  udtryk i denne art ikel .  

Personl ig  mener jeg,  l igesom R i bera, at 
U M M O-sagen bestemt i k ke er s lut  endnu ,  
m en er dog uen ig med ham på flere andre 
pu nkter. U M M O-sagen er omfattende og 
kompl iceret, og jeg tror i k ke, man kan 
komme uden om,  at i det m i n dste visse 
dele af sagen dækker over en form for fup­
n u m m er,  af hvi l ken karakter  det så end kan 
være. 

l en kommende artikel  i U FO-NYT vil jeg 
br inge nog le endnu ikke  offentl iggjorte 
udtalelser om U M M O -sagen,  bl. a. af 
Gordon W. C reig hton,  l igesom jeg vil kom­
me ind på nog le andre aspekter af U M MO­
sagen og m i ne eg ne undersøgelser af d is-

, se. T i lsyneladende støtter de hypotesen 
om, at U M M O-saget:l er  en forrn for fup­
n u m mer.  

Kilde: Originalmanuskript fra A. Ribera. 
Oversættelse og noter ved Per An_dersen. 



Problemer 

omkring: 

U FOer 
og 
kuglelyn 

af Peter A. 
Hansen 

Foto fra 1 958. Med åbentstående kameralinse 
er taget et billede af et formodet kuglelyn. 

l U FO-NYT nr. 3, 1 978, bragte vi en artikel af Peter A. Hansen, som nævnte 

kuglelyn som en mulig forklaring på en del af S U FO i s  U FO-rapporter. Denne 

teori uddybes nærmere i det følgende. 

Lidt om SUFOis U FO-rapporter 
S U FO I  har b l .  a. til formål at forestå i ndsam l ing 
og bearbej d n i ng af U FO-beretn i nger. For  at 
f inde frem t i l  de egentl ige UFOer - dvs. ob­
j ekter som vi  må formode, at den n uværende 
v idenskab hel ler i k ke kan fork lare - så gen­
nemføres en sorter ing .  

Det  kan ofte lade sig gøre at  ud pege det sete 
som meteor, komet, p lanet, satel l i t  e l l .  l i gn .  
med det samme.  På l idt  længere s igt  kan and re 
»U FOer« vise sig at være bal loner af forskel l ig  
art ,  e l ler s let  og ret misto lkn inger af  ter­
rængenstande set under speciel le forhold .  En  
sådan sorter ing resu lterer for  det meste i en  
halver ing af  rapportmaterialet! 

SUFO I  modtager i gennemsnit  pr. dag 1 -3 
UFO-meld inger.  . 

Når vi mener, at en rapport eksem pelvis  
skyldes et  meteor, så hænger det sammen med 
den k lare beskr ivelse, som videnskaben har 
forsynet os med angående meteorer. Et meteor 
kan i k ke se ud på ret mange måder og er  let 
genkendel igt på s in  flyvemåde, retn ing ,  
hastig hed og farve. 

Noget ti lsvarende kunne siges om 
natu rfænomener som:  Nord lys, l i n ielyn,  
kometer, b isole,  etc. etc. Alt  dette er at. 
uvu rderl ig betyd n i ng for S U FOis arbejde med 
rapporterne. Men der er u ndtagelser . . .  

SUFOis interesse i en klar kuglelyns­
beskrivelse - og en Iiiie snak med Asger 
Lundbak 
Kug lelyn har været beskrevet i henved 1 00 år 
el ler mere; men besk rivelsen har ald rig været 
så klar og entyd ig ,  at den ikke kunne misforstås 
el ler sam menblandes med andet. Det er  f .  eks. 
i k ke mu l igt k lart at sige hvi lken farve el ler stør­
relse kuglelyn altid optræder med! Ja, det er 
i kke engang til at sige, om de k u n  forekommer i 
tordenvej r! Der er næppe noget at sige t i l ,  at 
mange forskere har fundet "kuglen« for 
besværl ig at arbejde med og derefter mistet in­
teressen, el ler erk læret den for i k ke­
eksisterende på trods af tal r ige beretn i nger. 

SUFOI kan ikke kalde en lille rund UFO-kugle, 
som farer rundt i tordenvejr, for et kuglelyn 
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uden en vis form for videnskabelig , 
anerkendelse af kuglelynets eksistensl 

- l U FO-NYT nr .  3,  1 978, omtalte jeg et be­
søg på Meteorolog isk I nstitut i København.  
Her havde jeg fået oplyst, at man ikke mente, 
kuglelyn eksisterede! Siden sidst har jeg r i nget 
og talt ganske kort med mag ister Asger 
Lundbak herom. 

H r. Lundbak anfægtede ikke, at der på 
I nstituttet kunne være personer med meninger 
som anført ovenfor. Men person l igt troede han 
på kug lelyn. Det blev begrundet med det store 
antal besk rivelser af kug lelyn, som ofte er kom­
met fra særdeles kom petent s ide. Desuden fik 
jeg at vide, at I nstituttet i k ke har t i l  opgave at 
beskæft ige sig med kuglelyn. H r. Lundbak 
påpegede også det ur imel ige i ,  at et l i l le land 
som Danmark skul le stå for en stor og måske 
kostbar videnskabel ig undersøgelse af et så 
sjældent forekommende fænomen. 
Synspun ktet vi rker u m iddel bart r imel igt, men 
det er nok et spørgsmål ,  om det holder, når 
man k igger på de mange rapporter, S U FO I  
årl igt modtager om flyvende k u g l e r  m e d  el ler 
uden ledsagende tordenvej r. 

J eg f ik  samtidig at vide, at man ikke officielt 
i ndsamler rapporter om kug lelyn i Danmark. 

Jeg spu rgte, om man i Danmark rådede over 
et "al l-sky-cameracc, som konstant af-
fotog raferer h im len.  Sådanne metoder 
anvendes visse steder i USA t i l  at fotografere 
meteorer. Disse fotog rafiske plader har man for 
nylig gennemgået for om m u l igt at finde spor 
efter kuglelyn. Man mener at have fundet et 
sådant bevis (New Scientist Vol .  69 No 989). -
Asger Lundbak kunne oplyse, at man på 
G rønland bruger et sådant kamera, men at 
man her er i nteresserede i fænomenet nordlys. 

Til sidst fik jeg lyst til at spørge magisteren, 
hvad han egentl ig mente om os "u FOloger«. 
Som svar f ik  jeg at vide: . . .  "at v i  er  b levet 
forn uftigere med t iden«! Det tog jeg som en 
kompl i ment! 

Men hvad ved man så i dag om kuglelyn 
- om de da findes? 
For at kunne studere kuglelyn benyttes i første 
omgang sam me fremgangsmåde som ved 
studier af - øvrige - U FOer: neml ig  at foretage 
en indsam l ing af observationsberetn inger.  

Sådanne i ndsam l inger har været foretaget i 
USA og - vist nok - også i Sovjet. l USA har folk 
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som :  B rand,  C harman, Rayle, MeNally og 
Nor inder stået for hver deres projekter af d en­
ne art. De har offentl iggjort resultaterne gen­
nem videnskabel ige t idsskrifter. H eraf ' er  det 
fremgået, at der er stor usi kkerhed om så 
s imple forhold som kuglelynets størrelse 
(d iameter) og farve. F igur  1 viser den relative 
hyppighed i forhold t i l  kug lernes d iametre. I ntet 
af dette er d i rekte målt; det hvi ler alt sam men 
på observatørernes skøn ( l igesom S U FOis  
UFO-rapporter) . Bemærk at  kug lelyn over 1 
meter i d iameter k u n  rapporteres yderst 
sjældent.  

Samtl ige 5 undersøgelser er  her gengivet på 
sam me tegn ing :  

F i c;ur l .  l .  lirand 
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;, . Rnyl e 
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Figur  2 viser  kuglernes farver i en af un­
dersøgelserne. Jeg har valgt  Nei l  C harman,  
som i 1 976 så nærmere på 46 indsamlede 
ti lfælde fra Storbritan n ien .  I ngen bestemt farve 
synes typisk for kug lelynene! Måske det er 
værd at bemærke, at farverne g u l/orange/-



hvid teg ner s ig for over halvdelen, l igesom 
tilfældet er  med de af S U FO I  undersøgte U FO­
rapporter. 

Desuden kan det t i lføjes, at end i k ke formen 
på rapporterede kug lelyn alt id beskr ives 
overensstem mende! Ru nde,  aflange og helt 
specielt udformede udgaver er b levet rap­
porteret; rundformen dog hyppigst. 

Eksempler på kuglelyns­
beretninger 
Da Asger Lundbak nævnte, at »kom petente« 
personer havde rapporteret om kug lelyn, vi l  jeg 
tro, at han bl. a. havde den nu afdøde danske 
astronom Luplau J anssen i tankerne. 

l Pol i t iken - 1 8. apri l  1 939 - kan man læse om 
episoden. Efter selv at  have observeret en 
sådan kugle på nærmeste hold b lev Lu plau 
Janssen spurgt om sit i ndtryk og svarede: "Jeg 
b lev for alvor overbevist om,  at kug lelyn ikke er 
fantasi . Mange har som j eg m ent, at fantasien 
havde spi l let for stor en rol le hos d e  men­
nesker, der har hævdet at have set kug lelyn . . .  
n u  er  j eg overbevist!« 

Luplau Janssen. 

Episoden, der gjorde udslaget, foregik dagen 
tør i L .  J anssens private observator ium i 
Køben havn,  U rania-observator iet. Selv fortæl­
ler han herom: >>K lokken var et kvarter i otte. 
J eg var gået ind i observatoriet for at 
beskæftige mig med noget så prosaisk som at 
reparere en stol ,  og for at få bedre lys havde jeg 
lukket observatoriets store ku ppel op. Jeg var 
såmænd i k ke klar over, at et uvej r var brudt løs, 
tør jeg p ludsel ig  hørte en k raftig hvislen - og i 
det samme så jeg en stor ru l lende lysmasse en 
halv snes meter uden for kuplen komme 
jagende gen nem k u plen ind  i observatoriet 
stadig ledsaget af en voldsom hvislen. Et par 
meter fra, hvor jeg sad , rul lede den videre gen­
nem observator iet og ned ad trappen ind gen­
nem døren t i l  min private lej l ighed nedenunder 
. . .  hernede tog i ldkug len retn ing mod kak­
kelovnen,  hvor den forsvandt ind gen nem en 
åben luge. Derpå hørte vi ( m i n  kone og jeg) 
udefra to •• pistolskud«.  Og så var det forb i ! «  

Lu plau Janssens observation er relativt 
kendt blandt fagfolk ,  men al l igevel er  det ikke 
nok t i l ,  at  man ønsker at  foretage en i ndsamling 
af rapporter om fænomenet for derved at opnå 
et større kendskab t i l  sagen.  

Danmarks Radio og kuglelyn 
Et af radioens kendte ugentl ige prog rammer -
Lexikon - bragte den 6/5 i år en 

·
opford ri ng t i l  

lytterne om at sk rive ind ti l  redaktionen for at 
fortæl le om eg ne erfar inger med k uglelyn. l 
senere udsendelser bragtes så et udp luk  af d is­
se beretn i nger. 

Den stiplede linie viser kuglelynets vej 
gennem observatoriets kuppel. 
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Astronomen Bo Reipurth Jensen stod for ind­
slaget. Ved en senere samtale fortalte han 
videnskabelig interesse for sagen. De ind­
komne beretninger v i l  b l ive ark iveret hos h r. 
Reipurth Jensen, men foreløbig skal de ikke ind­
gå i noget videnskabeligt arbejde. Emnet 
videnskabelig interesse for sagen. De ind­
komne beretn inger v i l  bl ive ark iveret hos h r. 
Reipurth J ensen, men foreløbig skal de ikke 
indgå i noget videnskabel igt arbejde.  Em net 
betragtes fra Lexi kons s ide som foreløbig 
afsl uttet. 

Her br inges - i let forkortet udgave - tre 
beretn inger fra ••Lexikons" udsendelse d. 2715 
1 978: 

1 .  
En dame fra Varde fortæl ler, at h u n  for ca. 30 år 
siden ferierede nær Vestkysten .  Under et 
heft igt tordenvej r søgte hun og sønnen ly hos 
bekendte i et nærl iggende som merhus. H erfra 
så de gennem ruden et formodet kuglelyn, som 
lå og ru l lede i strandkanten. Dets farve 
beskrives som » i ld« ,  og størrelsen var omkri ng 
en halv meter i d iameter. 

2. 
En luftkaptaj n fløj i 1 947 sit fly ( DC 3) på 
stræk n i ngen Marsei l le - London. Flyet befandt 
sig l ige under et tæt skydække, som ikke havde 
noget med tordenskyer at gøre. Gen nem et hu l  
i flyet havde man ladet rad ioantennen g l ide ud,  
så den slæbte efter flyet. Antennen var 50 
meter lang. På et  t idspunkt kom en i ldkug le  ind 
i mask inen.  Den besk r ives som 1 5-20 cm i 
d iameter. Den lyste k raft igt, men ikke 
skærende. Lyset var hvid l igt/g ult.  Den stop­
pede op i knæhøjde, hvor den »pu lserede«. Der 
var en let røg udvi k l i ng efter den. K ug len var 
formodentl ig kom met gennem det hu l ,  man 
havde t i l  anten nen,  som var forsvu ndet efter 
episoden. Kug len eksploderede med et knald ,  
men uden nogen varmevjrkn ing .  P i loten fortæl­
ler, at han er fortrol ig  med Sankt E lmsi ld ,  men 
at det er helt forskel l igt fra kug lelyn. 

3.  
En herre fra Rønne fortæller, at han for ca. 30 år 
siden ferierede nær Frederikssu nd .  Det var en 
varm som merdag og bl i kst i l le .  P l udsel ig hørte 
han en hvislen i l uften l ige over s ig .  Han så der 
en blændende i ldkug le ,  som bevægede sig i 
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retning fra øst mod vest. Den bevægede sig 
med h u rt ige sæt fra den ene side ti l  den anden . 

. Størrelsen svarede t i l  en meget stor ten n isbold;  
farten var vel omkring 30 k m/t. Den udvik lede 
en let g rå/hvid røg , som teg nede et zig-zag 
spor efter kuglen .  

Hvad ved vi nu om kuglelyn? 
I det i ldkug lerne optræder både i tordenvej r og i 
solsk in ,  er det nærl iggende at formode, at der 
måske er tale om m i ndst to forskel l ige 
fænomener: En kug letype som udløses - el ler 
m u l igvis skabes - af et forudgående l in ielyn, og 
en type som kan dan nes uden d isses store 
strømstyrke- og varmekoncentrationer, som 
lynbaner besidder.  

For at gøre noget ved en sådan teor i  m å  man 
søge at skaffe sig et t i l pas stort m ateriale. 
Dernæst må man se på g ru pperne - »torden­
vej rsrapporter" og »SOisk i nsrapporter« - hver 
for 'sig i håb om at f inde afgørende forskel le på 
dem. 

Men for  at  resu mere: 
V i  ved om kuglelyn, at: 

a) Der er tvivl blandt m eteorologer om deres 
eksistens. 

b) Der f indes et stort antal rapporter herom fra 
ind- og udland.  

c) T i lsyneladende mener ingen offentl ige, 
v idenskabel ige institut ioner herhjem me,  at 
det er deres opgave at i ndsamle rapporter 
om kug lelyn endsige at forske i sagen.  

d)  Beretn inger om kug lelyn kommer også fra 
såkaldt »kom petent« s ide.  

e) Navnet »kug lelyn« er misvisende;  det dæk­
ker langtfra al le rapporter om i ldkugler. 

f) Størrelsen varierer fra nogle få cm t i l  godt 1 
meter. 

g) Farven dækker al le n uancer i spektret. 
h)  Fænomenet optræder både med og uden 

hørl ig lyd . 
i) En del af kuglerne har utvivlsomt noget med 

torden at gøre. 
j )  Kuglelynsrapporter har m ange fæl lestræk 

med gængse U FO- beskr ivelser. 

Hvad nu? 
J eg har søgt at vise, at kug lelynet for t iden er at 
betragte som videnskabens U FO .  Og d et er 
mere end det: Det er  også et U FO i S U FOis 
forstand af ordet. Da et  kuglelyn i k ke k lart kan 
beskr ives og bestemmes, v i l  en rapport herom 
nødvend igvis ende i vores U FO-ark iver. Mange 



Formodet kuglelyn med sit spor. Foto fra 1 939. 
Filmet med levende billeder, hvorfor der ses en 
adskillelse mellem to enkeltbilleder. 

har nok i t idens løb holdt sig t i l bage for at rap­
portere om d isse t ing ,  idet man vel har tænkt 
som så: »Det er nok bare et kuglelyn•< !  

Fra n u  af vi l  S U FO I også bevidst indsamle 
rapporter herom , idet andre jo ikke gør det her 
i landet. 

Vi  starter d erfor med en opford r ing ti l  al le 
læsere, d eres venner og bekendte: 

Har De oplevet et fænomen, som 

De har antaget for et kuglelyn, så 

fortæl os herom. Vi vil være 

taknemmelige for at høre om det 

hurtigt, så vi allerede i næste 

nummer kan omtale de første 

ti lfældel 

Skriv til: S U FO I ,  Postbox 6, 
2820 Gentofte, eller ring: 

01 - 67 08 93. 

Kilder: 
1. Personlige breve og samtaler 
2. S. Singer: The Nature of Bal/ Lightning, 1 9 71 
3. New Scientist, Vol. 69 p. 444 

4. Bulletin of the American Physical Society, 
Vol. 20, p. 659 

5. Danmarks Radio, Lexicon, 2 715 1 9 78. 
Peter A. Hansen 

Fortæl venner og bekendte 
om U FO-NYT 
J o  flere abonnenter vi får, d e s  mere U FO­
forsk ning kan vi få i gang herhjemme. 
A lt S U FOI 's arbejde afhænger af fr iv i l l ig ,  
u løn net indsats. 

FO K U S  
Har art ik len p å  side 1 97-200 - o g  omtalen 
i n r. 1 /78 - g ivet Dem lyst t i l  selv at »dyk­
ke•• ned i den mystiske sag? Så har SUFO I  
e t  meget lille restoplag a f  bogen U FOs i 
Fokus. Den sælges t i l  medlem mer for 
kun kr .  36,50 ( bogladepris ca. kr .  48,60). 
Bestil på g i ro 9 1 1  77 25 - og mærk ven­
l igst talonen »U FOs i Fok us•• . 

FOT A-orientering 
Først må vi beklage overskr i ften i sidste 
n u mmer på side 1 65.  Det var en »Sm ut- · , 
ter••. Der skul le natu rl igvis have stået 
»FOT A-orienter ing ••. 

Desværre har ferie, medvirken i TV­
udsendelse og sammentræf af omstæn­
dig heder h indret, at en rapport k u n ne 
komme i dette n u mmer. 

Men - dels kan De høre nyt på kong res­
sen den 1 5 . oktober, dels skul le  FOT A­
orientering være t i lbage i nr. 6/78! 
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Følgende artikel blev først bragt i tidsskriftet ICARUS vol. 32, side 473 i 1977, og vi bringer den 
her, med forfatterens tilladelse, som et bidrag til debatten om liv i universet, og som et muligt svar 
på det gammelkendte spørgsmål: ••Hvis UFOarne er bemandet med intelligensvæsener udefra, 
hvorfor kontakter de os så ikke?cc. 

Artiklens opbygning og stil er den traditionelle for artikler i videnskabelige tidsskrifter, og den 
kan måske virke fremmed for en del af UFO-NYTs læsere. På trods af dette bringer vi den i den 
oprindelige form, for også at introducere denne form for litteratur for læserne. OJK 

Fremmede væseners fravær · pi Jorden og udsig­

terne for kontakt med ikke-jordiske intelligens-

væsener (CETI).  1 .  del. 

af David W. Schwartzman 
: afd. tor geologi og geografi, 

Howard University, 
Washington D. C. 20059, USA 

Fremmede væseners fravær her på 
Jorden, på trods af, at en »Galaktisk 
K lub" sandsyn l igvis eks isterer, skyldes 
vores næsten enestående position i 
øjeb l ikket, hvor vi er l ige ved at bl ive 
me,d lemmer. Denne opfattelse støtter 
synspunktet, at vi b l iver holdt u nder 
observation af i k ke-jord iske i ntel­
l igensvæsener, og den red ucerer 
chancerne for kontakt ved hjælp af 
rad ioteleskoper. 

Det er muligt, at de ældste og mest avancerede 
civilisationer på fjerne stjerner har opnået et 

I b landt videnskabsfolk er den frem herskende 
mening den,  at der f i ndes i k ke-jordisk l iv  i 
overf lod, og måske m i l l iarder af sandsynl ige 
civi l isationer i vores egen Galakse. I m i d lertid 
har Hart ( 1 975) i en arti kel for nyl ig sat et 
spørgsmålsteg n ved denne opfattelse med et 
s im pelt arg ument: Hvis der eksisterer and re 
civi l isationer, sku l le  de have koloniseret Jorden 
- eftersom de ikke er her, f indes de ikke -
såfremt man antager, at kolon isation er en 
sandsyn l ig  strateg i ,  også for fremmede. Ved 
hjælp  af denne antagelse om i k ke-kontakt kan 
man overbevisende argumentere for ideen om, 
at der ikke f indes fremmede civi l isationer. 
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perfekt kommunikationsniveau og har dannet 
en slags forening af kommunikerende intel­
ligensvæsener. Vi er tørst tor nylig blevet 
kvalificerede til at kunne blive medlemmer, og 
sandsynligvis undersøges vore forhold tor 
øjeblikket. l lyset af den nuværende kaotiske 
politiske og økonomiske situation i verden er 
det på ingen måde givet, at vi bliver godkendt 
som medlemmer. Bernal ( 1 967) 

Grunden til, at de ikke blander sig i Jordens af­
færer er, at kosmisk medmenneskelighed ikke 
er fremmed for dem. Fialkowsk i  ( 1 977) 

Psykolog iske, soc iolog iske og t idsmæssige 
argu menter i mod konk lusionen kan man m eget 
overbevisende afvise. For eksem pel er de svar 
på problemet, som vi l  fork lare den manglende 
kolon isation med tek niske vanskel ig heder ved 
hurtig i nterstel lar ru mflyvn ing el ler  mangel på 
motivat ion,  ikke overbevisende, bare set ud f ra 
vor egen sandsynl ige teknologiske fremti d .  
Desuden er det yderst sandsynl igt,  a t  i det 
m i ndste en c iv i l isation er interesseret i 
galaktisk udforskn ing (se også K u i per og Mor­
ris, 1 977).  Jones ( 1 976) støtter dette med mere 
nøjagtige bereg n i nger af de sandsynl ige 
koloniser ingshast igheder. 



H arts arg u ment er betvivlet af Cox ( 1 976),  
som ser nøjere på g rænsebeti ngelserne for en 
kolon isat ion.  Han siger,  at den tid, som nogle få 
civi l i sationer har haft t i l  at kolon isere i 
galaksens h istor ie, m åske har været alt for kort 
(de fysiske og sociologiske argu menter er 
tr iv iel le i sam menl ig n i ng med dette) .  Selv hans 
antagelser (som i øvrigt efter min mening er 
meget konservative, for c iv i l isationer på et 
stade som for os må l igne ,,mag i" (Sagan, 
1 973a)) fører t i l  kolon isation af Jorden i løbet af 
nog le  få m i l l ioner år, såfremt antal let af 
c iv i l isationer i galaksen er større end ci rka 
50.000. l øvrigt nævner han, at kolon isering 
som sådan ikke nødvend igvis må f inde sted ; 
det v i l le  være m eget nemmere for frem mede 
væsener at udforske galaksen og så efterlade 
Bracewel l-sonder ( B racewell 1 974) (En  
B racewel l -sonde er et  u bemandet rumsk ib ,  
som kan kontakte en c iv i l i sation ,  når den når et 
g ivet udvi k l i ngstri n ,  for eksem pel rad iokom­
m u n i kation .  Sonden fortæl ler så automatisk om 
s in  t i lstedeværelse, opr i ndelse og event_!.Jelt 
andet, for eksem pel g iver anvisn inger på 
tek niske fremskridt. o.a. ) .  J eg mener, at det er 
højest sandsynl igt  at dette er sket (d .v.s. at der 
f indes en B racewel l-sonde i nærheden af 
J orden o.a . )  b lot der f indes m ere end en frem­
med civi l i sation ,  og selv om kolon isation ald rig 
forekommer. H art ( pr ivat kontakt, 1 976) 
foreslår et andet argu m ent for, at vi er alene: 
Der kan have været nog le  m i l l ioner år i mel lem 
den tørste og den anden civi l i sation i galaksen, 
og i så fald v i l le  n u m mer et-ku ltu ren have 
koloniseret hele galaksen tør nu m mer to 
overhovedet opstod.  Han siger, at da vi i kke er  
et  p rodukt  af  en sådan kolon isering, er vi alene. 
Jeg er ikke enig med ham i dette, idet jeg mener, 
at overvåg n ing  og eventuel kontakt er 
sandsynl ige fremgangsmåder, mens 
kolon isation i k ke er det. Dette l igger 
selvfølgel ig tæt op ad Bal ls ( 1 973) zoo­
hypotese ( som siger,  at vi i kke kan komme i 
kontakt med de frem mede, fordi  vi af en el ler 
anden grund udgør et »kosmisk reservat" -
o .a . ) ,  som H art afviser, ford i han mener,  at den 
er  u m ul ig  at efterprøve. Sovjetunionen søger, 
som en del af deres CETI-forskn ing efter 
B racewel l-sonder i solsystemet; og dette er 
næsten en anerkendelse af zoo-hypotesen .  

H arts argu ment står i skarp kontrast t i l  
Shk lovskij og Sagans ( 1 966) overslag over 
antal let af c iv i l isationer.  D isse nævner 

endvidere, at »effektiv i nterstel lar rumflyvn ing" 
efter al sandsynl ighed udvik les af  en hver 
c iv i l isat ion,  som blot er t i lstrækkel ig ældre end 
vor.  Tager man deres anslåede antal 
c iv i l isationer,  106 (= 1.000.000) og sætter man 
en c iv i l isations varighed til 107 år, så får man -
hvis man antager, at der er en kontakt et el ler 
andet sted i galaksen pr.  c iv i l isation pr .  år -
c i rka 10 +5 besøg pr.  år, pr.  planet, el ler et 
besøg pr .  100.000 år i gennemsn it. Sagan 
nævner, at levetiden og kolo­
n iseri ngshastig heden eventuelt kan øges 
betydel igt ved "feed back effekten" (von 
Hoerner, 1 96 1 ) , som opstår, når der også 
forekommer gensidig rad iokontakt ( Det skal 
nævnes her, at en civi l isations levetid er en af 
de mest omd iskuterede værdier i CETI  
forsk n i ngen.  10.000.000 år er lang t id ,  især når 
m an tænker på at  vor civi l isation har eksisteret 
(i CET I -forstand) i knap 50 år, og at vi efter 
manges mening i k ke har ret meget længere 
t i lbage. Sætter vi levetiden t i l  100 år, får vi i 
stedet et besøg pr .  1 O mi a. år (= c i rka Jordens 
alder! )  pr .  planet. o.a.) 

Harts og Jones' argu menter er dog ret 
overbevisende, såfremt H arts antagelse, at 
»de" ikke er her, holder. Afvisn i ngen af denne 
antagelse kalder Hart for » U FO-hypotesen" 
(det vil sige, at U FOer sku l le  være af i k ke­
jordisk opr indelse). Han afviser denne 
hypotese ved at sige: »Da meget få astronomer 
tror på U FO-hypotesen, synes det u nødvend igt 
at d isk utere m i ne eg ne grunde t i l  at afvise den«.  
Hart har selvfølgel ig ret i ,  at meget få 
astronomer tror,  at U FOer er i k ke-jordiske 
fartøjer .  Stu rrock ( 1 977) fandt, at 1 356 
medl�mmer af American Astronom ical Society 
vu rderede sandsyn l igheden for, at U FOerne er 
ikke-jordiske, t i l  3%, sam menl ig net med en 
sandsyn l ighed på 78% for en el ler anden 
konventionel forklar ing .  I m id lertid svarede 
23%, at U FO-problemet »bestemt<< fortjener at 
bl ive studeret videnskabel igt, mens 30% 
svarede, at det »sandsynl igvis<< fortjener et 
videnskabel igt stud ium.  (Se U FO-NYT nr .  4/77 
og 6177. red . )  Det er værd at bemærke, at selv 
om Sag an ( 1 972) også afviser U FO- hypotesen, 
så mener han,  at besøg udefra kan være 
forekom met i h istorisk tid ,  jævntør 
beregn i ngen af besøgshyppig heden fra tør .  

(Fortsættes i næste nummer). 
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EN U G E l M ELLERU P 
En »an meldelseec af U F0-78 
Der er alt for mange U FO-i nteresserede i 
Danmark, som i k ke har opdaget, at der er 
noget som hedder U FO-sem i narer hvert år i 
som merferien. l år toreg i k  det i ugen 22.-29. j u l i  
p å  FDF- Iedercenteret i Mel lerup m i d t  i Sønder­
jyl land, og det var 4.  gang,  et arrangement af 
den art blev afholdt. T idl igere kaldtes ar­
rangementet U FO-Cam ping ,  og det foreg ik på 
en l idt  anden måde. På trods af et godt 
program var der alt for få deltagere i år, og man 
kan fundere over hvorfor;  måske var det bel ig­
gen heden. l hvert fald kunne arrangementet 
k u n  l ige løbe rundt; og det er for l idt. H ele ugen 
var arrangeret af Åben rå U FO-G ruppe, som 
består af en halv snes medlem mer, og U FO 78 
var l igesom de and re års sem inarer arrangeret 
uafhængigt af de forskel l ige U FO­
organ isationer i landet, helt bevidst for at åbne 
mul ig hed for at a l le kan komme uden at føle sig 
udenfor. Planlæg n i ngsg ruppen havde lagt et 
bredt prog ram , og den var uden skyld i at et par 
arrangementer måtte erstattes af 
improviserede ind læg fra nogle af de 
t i lstedeværende. Det er  altid det store d isk us­
sionsem ne, om et sådant arrangement skal 
være et »rent« U FO-arrangement, el ler om man 
skal tage nogle af de såkaldte g rænseom råder 
med ind som fored ragsemner. Det er nok 
u m u l igt i Danmark at f inde ti lstræk kel igt gode 
fored ragsholdere år efter år, hvis man kun  skal 
beskæftige sig med U FOer, og endelig er der jo 
også meget delte men inger om,  hvad U FO­
sagen i nd befatter. Efter min mening er det 
mange gange en strid om kejserens skæg, for 
det, jeg kom mer t i l  arrangementerne efter år 
efter år, er  ikke så meget fored ragene, men 
mere den kontakt, man får med andre i nteres­
serede i løbet af sådan en uge. Man møder 
gamle bekendte fra t id l igere år, og man har 
mu l ig hed for at f inde ny ven ner.  M u l ighederne 
for dette var især gode i år, ford i a l le boede og 
spiste sam me sted som fored ragene blev holdt 
- der var c i rka 25 "fastboende«, og der kom 
gennemsnit l ig l ige så mange t i l  rundt omkring 
f ra t i l  hvert fored rag . 

Det er mit i ndtryk,  at der i k ke er ret mange, 
som ved , hvad der foregår ved et sådant ar­
rangement, og mange mener måske, at »det 
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ikke er noget for nogen, som i k ke kender så 
meget til sagen« - og i ntet kan vist være mere 
forkert. Her har man netop m u l ig hed for at 
snakke med andre l igesi ndede om de t ing ,  som 
optager en,  og man kan oven i købet komme t i l  
at snakke med fol k ,  som måske har l idt  mere 
erfar ing at dele ud af. 

H usk det til næste år, når der bl iver kaldt t i l  
U F0-79. Arrangementet er for alle, og selv om 
m åske ikke al le program pun kter i nteresserer 
en, er  mu l ig heden for kontakt og hyggel igt 
samvær det, som får i hvert fald unde rteg nede 
t i l  at møde op år  efter år. Tag dette som m i n  
o g  mange and res varmeste an befal i ng .  

T i l  næste år  arrangeres sem i naret a f  Bent 
Eriksen, Fredericia; Wi l ly Weg ner, Ål borg ,  og 
J ens-Henr ik  G l i ntborg , Odense. Stedet er  
endnu ikke bestemt; t iden bl iver nok sat  t i l  
tørst i i nd ustriferien, og p rog rammet bl iver 
s ikkert bed re end nogen s inde før! 

Ole J. Knudsen 

H VA D  B R U G ES D ET T I L? 
Vi har t i l  u n dersøgelse fået et l i l le gu l t  
metalagtigt m ateriale.  Undersøgelser 
viser, at d et består af ca. 60% mangan og 
ca. 30% jern .  Herudover ca. 1 O% andre 
forskel l ige stoffer .  Vægtfylden er: 7 ,63. 
Hvad kan d et tæn kes at have været benyt­
tet t i l? Evt. hvor i i n d ustrien benyttes 
sådant materiale? 
Da vi ved , at vi har en uddannelsesmæs­
sigt meget vidtspændende læserskare, 
appel lerer v i  på denne m åde t i l  de af vore 
medlem mer, som måtte have en 
specialviden på dette om råde.  

Kontakt venligst: 
SUFOis Efterforskningsafdeling, 

Ole Henningsen, 
Dueg�rd, Højrebyvej 59, 

4920 Søllested 



TV-U D S E N D E L S E N  

l S E PTE M B E R  

Af Ole J. Knudsen 
Foto: HS. 

Så De U FO-udsendelsen i TV i september 
måned? Udsendelsen blev prod uceret af Ove 
Lind fra NA TEK-redaktionen, og den er optaget 
i j u l i  måned rundt omkr ing i Danmark.  På grund 
af produ ktionstiden for  U FO-NYT har vi  i kke  
haft m ul ig hed for  a t  advisere læserne på  
forhånd om udsendelsen ,  og  da dette skrives, 
har vi hel ler ikke set den. l n u m mer 6 vender vi  
t i lbage ti l  em net med flere b i l led er og en 
anmeldelse, men her viser vi  nog le b i l leder 
taget under optagelserne. Et TV-hold 
bestående af Ove L ind ,  scri pt-g ir l ,  fotograf, 
lyd mand og lysmand rejste landet rundt, og 
m an started e  i Århus,  hvor Per Andersen og 
underteg nede var sat stævne.  Da vej ret var f int ,  
blev vi  enige om at skyde optagelsen med mig i 
U n ivers itetsparken - m åske havde det også l idt  
at  sige,  at jeg bor på 5 .  sal og at  TV-udstyret ve­
jer o mkring 1 00 kg !  

På bi l lede 1 rækker  Ove L ind mig et  U FO­
foto ( i  øvrigt et yderst suspekt b i l lede fra I ran) t i l  
kom menteri ng .  ' Per, som er datakonsulent for S U FO I ,  viste et 
eksem pel på, hvordan man henter U FO­
i nformationer ud af et dataanlæg, og 
optagelsen foreg i k  på Dataland i Århus.  B i l -

lederne (2  og 3) viser situationer herfra. Den 
bemærkn ing ,  som Ove Lind morer sig over, 
kom ikke med i udsendelsen. 

Sidste S U FOI-koryfæ i rækken var vores 
forskn ingstekn iske medarbejder,  Bent Aal berg 
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fra B randelev. H an blev i nterviewet i sit hjem, 
og vi ser ham på bi l lede 4 med et udvalg af 
tek n ik ken,  b landt andet to prototyper på U FO­
detektorer. Den ene hænger på væggen ( i kke 
»di l leri«! )  og den anden er  ind bygget i den 
legetøjsrobot, som står på bordet. Telefonen er 
også af et noget specielt t i lsn it ,  m en så vidt 
vides i ndeholder den ikke andet end hvad en 
al m i ndel ig telefon bør i ndeholde - endnu da. 

Udsendelsens sidste i nterview var med 
Henr ik  Stub, og optagelsen foreg i k  m idt i 
SUFO i s  jub i læumsudsti l l i ng ,  mens den var 
opsti l let i Odense. Ove Lind står med en af de 
nyere U FO-bøger i hånden, Seargents UFOs: A 
Scientific Enigma. 

Vi venter, at TV-udsendelsen vi l  bevirke en 
masse henvendelser ti l  S U FOI ,  og vi håber især 
på, at seerne vi l  h uske, at v i  står for den seriøse 
U FO-forskning i Danmark,  også hvis de engang 
selv har en U FO-oplevelse. 

NATEK-redaktionen har meddelt os, at 
U FO-udsendelsen sandsynl igvis vil b l ive 
genudsendt grun det overvældende i nter­
esse. Hold ven ligst Øje med TV-prog ram­
merne. 
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D R. H A R R I S  TI LSLUTTER­
S I G  P S I  
Astronomen,  d r .  ph i l .  Daniel H .  H arr is,  der 
er konsu lent for den ameri kanske U FO­
organisation APRO, har accepteret et ful l­
t ime job som forsk n i ngsleder ved P rojekt 
Star l ight I nternat ional i Aust i n i Texas. 
P rojekt Star l ight er  et projekt, der 
beskæftiger sig med fysiske mål inger og 
spor inger af U FO-fænomener i USA.  (Se 
U FO-NYT nr .  4,  1 976). 

Dr.  H arris' arbejde ved p rojektet 
begyndte off ic ielt den 1 .  september 1 977. 
H ans erfari ng og evne t i l  at sk r ive tek n iske 
og videnskabel ige art ik ler  m u l iggør,  at i n­
formationer om p rocedurer, tek niske in­
stru menter og udstyr samt resu ltater fra 
Laboratory of lnstru mented UFO 
Research kan meddeles mere k lart og ef­
fektivt til v idenskabel ige forskere og 
tek n i kere. 

Der er  måske n u  dannet p ræcedens,  
idet Dr. H arr is t i lsyneladende er  den tørste 
videnskabsmand nogen s inde,  der er 
b levet fu ldt ids ansat ved den private U FO­
forsk n ing .  

Man må håbe, a t  Dr.  H arr is' 
forhåbentl ige succes og resultater senere 
vi l  anspore andre p rofessionel le 
videnskabsmænd t i l  at bl ive ansat som 
seriøse udforskere af U FO-fænomenets 
beskaffen hed . 

Dr.  H arris er interesseret i at høre fra 
professionel le videnskabsmænd fra al le 
d isci p l iner med viden el ler ideer, som 
m u ligvis kan vise sig at være relevant for 
problemerne i instrumentel og/el ler mere 
generel  U FO-forsk n ing .  

The APRO Bulletin, oktober 1 977 
v/ Kim Møller Hansen 

SUFOis kommentar: 
Samtid ig med, at v i  lykønsker P rojekt 
Star l ig ht, kan vi i k ke bare os for at udstø­
de et l i l l e  hjertesuk.  

Når  PSI kan lønne en medarbejder, ty­
der det på, at man i USA er mere gavmi lde 
med legater end her hos os .  S U FOI  er  
nødt t i l  at  basere a l t  arbejde på u løn net 
fr it ids indsats - men vi har  da lov at hå­
be . . .  



rurnfar1s 
- not it s e r  

ved Ole J. Knudsen 

Cosmos 954-
ulykken 
Hvad ledte man efter? 

Den 24. januar i år faldt den sovjettiske satel l i t  
Cosmos 954 ned over Canada, og d ette gav an­
led n ing t i l  store oversk rifter i aviserne.  Årsagen 
t i l  den megen omtale var,  at der var en atom­
reaktor ombord,  så det var l ige et emne,  som 
passede i den omfattende atomkraft-debat. 

Før man hopper på h istorierne o m  flyvende 
kæmpek raftværker, m å  man se på kendsger­
n i ngerne og se, hvor l idt  der er at hoppe på! l 
en jord bu n den reaktor er der mere end 1 00 
tons U ran - i Cosmos 954 var der 45 kg.  Elektri­
citeten bl iver også prod uceret på to vidt for­
skell ige måder. På J orden foregår det ved, at 
damp fra reaktoren d river en turb ine rundt - i 
satel l i tten sker d et ved at forbinde den varme 
k l u m p  U ran i reaktoren med det kolde verdens­
rum ved hjæl p af n ogle  Germanium-Si l ic ium­
stænger, såkaldte halvledere, der har den egen­
skab, at de prod ucerer strøm,  hvis de to ender 
af stængerne har forskel l ig tem peratur.  

Cosmos 954 var en havovervåg n i ngs-satel l it 
N ormalt b l iver d isse sendt op i en højere bane, 
når de ikke skal bruges mere,  og de vi l  så tørst 
vende ti l bage og brænde op i Jordens atmos­
fære, når rad ioaktiviteten er forsvundet (om ca. 
1 000 år). Den ne gang g i k  der im id lertid noget 
ga lt u nder baneændringen,  og satell itten styr­
tede ind  i atmosfæren.  Det forreste af en satel l i t  
b l iver varmet voldsomt op,  når den kom mer ind 
i atmosfæren - fakt isk vi l  d e  fleste stoffer for­
dam pe. Man sætter d erfor alt id en satel l it­
reaktor i spidsen af satell itten ,  så den vi l  for­
dampe tørst, hvis rumskibet ved en fej ltagelse 
sku l le  falde ned .  Det var også t i lfældet med 

Cosmos 954 - selv efter lange og grundige un­
dersøgelser af f lere hundrede kvadrat­
k i lometer omkri ng nedslagsstedet i Canada, 
fandt man i ngen spor af reaktoren.  

Nogle af  de stu m per, man fandt ,  var  faktisk 
radioaktive - men stu m perne stam mede ikke 
fra reaktoren.  

I ngen af  stu m perne var så radioaktive, at 
man øjebl ik kel ig v i l le falde død om. Den mest 
aktive stu m p  skul le man faktisk have l igget 
oven på i over en ti m e, hvis man skul le have 
modtaget en farl ig d osis strål ing ,  og selv om 
stu m per af reaktoren eventuelt havde nået jor­
den,  vi l le de i k ke have været far l igere. l et så 
øde om råde, som der er tale om,  er det højst 
usandsynl igt, at nogen nogen s inde ville have 
lagt sig oven på den stu m p! 

Al l igevel brugte man 1 O m il l ioner dol lars på 
at f inkæmme om rådet - det synes i k ke at være 
beg rundet i faren fra det radioaktive m ateriale. 
En  m u lig grund kan i stedet have været ønsk.et 
om at kende mere t i l  russiske satel l i t-reaktorer, 
- altså et spionage-spørgsmål .  De rædsels­
h istorier, som kom frem i pressen ,  kan m ul igvis 
være udsendt af vestl ige efterretningsvæsener 
dels for at skræmme fol k væk fra området 
( jævnfør »Nærkontakt af Tredje G rad« ! ! ) ,  dels 
for at g ive en »troværdig« dækhistorie for hele 
aktionen - med vanl ig mi l i tær fantasi kaldtes 
oprydni ngen for >>O peration M åneskin«!  

N u  er eftersøg n i ngen i ndsti l let. Det eneste, 
som er kommet ud om den er, at der er fundet 
en del brudstykker fra satel l itten ,  og der kom­
mer sandsynl igvis i k ke yderl igere oplysn i nger 
frem.  

Der  eksisterer en i nternational aftale om,  at 
ophavsnationen, det vil her sige russerne, skal 
betale for al le skader som påføres andre lande 
el ler personer ved u held i forbi ndelse med 
ru mforskningen.  Russerne har t i lbudt den ca­
nadiske regering dels at forestå eftersøg n i ngen 
( hvi l ket blev venligt afslået, blandt andet ford i  
amerikanerne på det t idspu nkt  al lerede var i 
gang med at lede! ) ,  og dels at betale for ska­
derne, mod at de fundne brudstykker b lev ud­
leveret. En ud lever ing sker næppe, og i g ivet 
fald først når ameri kanerne har vredet alt hvad 
der måtte være af oplysn inger ud af stu m perne; 
og hvad angår betal ingen,  kan man næppe for­
vente, at russerne betaler for den noget overdi­
mensionerede eftersøg ning ,  som blev foretaget 
af et, i pr incippet, helt uved kommende land.  

Jørgen F.  Bak. 
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'NYT OM SPAC ELAB 

Rum laboratoriet Spacelab, som skal anvend es 
om bord på den amerikanske ru mfærge i 80'er­
ne, bygges af den eu ropæiske rumfarts­
organisation ESA, som Danmark er  medlem af. 
Aftalen med NASA er, at S pacelab leveres kvit 
og frit til NASA som en del af ru mfærge­
projektet. Ti l  gengæld får ESA-Iandene gratis 
opsendelse af laboratoriet, og europæiske vi­
denskabsmænd og tek n i kere kommer m ed u d  i 
rum m et for at udføre og overvåge deres eg ne 
forsøg . 

Det første S pacelab er under byg n i ng ,  og det 
skal efter planen afleveres i septem ber 1 979. 

Det var opr indel igt  planen, at den første 
S pacelab-opsendelse sku l le  være i j u n i  1 980, 
men på grund a f  et ønske f ra NASA er opsen­
delsen blevet udskudt t i l  den 1 1 .  rumfærge­
opsendelse i d ecem ber 1 980. NASA v i l  gerne 
have opsendt et par kommin ikations-satel l i tter 
først, idet d isse s.kal virke som ·relæstationer for 
rad ioforbindelsen m el lem rumfærger og NA­
SA's Goddard S pace F l ight Center i U SA.  

Al lerede nu er  det  bestemt, hv i l ke  eksperi­
m enter, der skal udføres på den første 
S pacelab-tur .  l alt er der 77, hvoraf 61  er eu ro­
pæiske, 1 5  er amerikanske og 1 er  japansk. 
Danmarks tek niske Højskole får et eksperiment 
om bord, som den første danske organ isat ion.  
Det d rejer  sig om et vækstforsøg med organi­
ske k rystal ler.  Dog har d et nok lange udsigter 
m ed den første danske astronaut. Der var en 
dansker, Olaf Corydon Petersen,  b landt d e  ni 
ansøgere, som bestod al le ESA's prøver, men 
han kom i k ke b landt de tre ,  som er udvalgt t i l  
den første ser ie m issioner med Spacelab. Se­
nere er der dog god m u l ig hed for, at han kom­
mer med. 

NASA og ESA forhandler i øjebl ikket om byg­
n ing af et ekstra S pacelab. Den ne gang er  der 
i m idlert id tale om en d i rekte handel :  S pacelab 
1 1  skal sælges t i l  NASA, og man har t i lbudt ESA 
betal i ng i form af lavere priser på opsendte eks­
peri menter. Man vil nødigt betale med kontan­
ter af hensyn t i l  de problemer, det vi l  skabe om­
kring de to organ isationers bev i l l i nger fra de 
respektive regeringer.  P risen for et  Spacelab 
bl iver omkr ing 605 mi l l .  1 977-dollars (ca. 3,5 
m ia. kr . ) ,  hvis nogen sku l le  have lyst t i l  at gøre 
en h u rtig handel !  
Kilder: ESA Bu l let in  no. 9. 

Fl ig ht I nternational 1 8/3 78. 
Ole J. Knudsen, 04- 78 
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Tegningen viser et eksempel p� arbejdet under 
en typisk Rumfærge/Spacelab flyvning. En vi­
denskabsmand arbejder i Spacelabs tryk­
kammer-afdeling, og flere videnskabsmænd 
og astronauter arbejder p� øvre og nedre 
dæk i Rumfærgens kabine - alle i alminde­
ligt arbejdstøj. P� en af Spacelab-pallerne bag 
trykkammeret arbejder et besætningsmedlem i 
rumdragt. 

Kilde: ESA. 

Passagerer til SPACELAB l 
Al le  fem S pacelab l eksper imentatorer er n u  
udvalgt. Det blev U lf M erbold,  C laude N icol l ier 
og Wubbo Ockels fra Europa (se b i l ledet i UN 
78/4) og de to amerikanere M ichael L .  Lam pton 
(37) fra Berkeley og Byron K.  Lichten berg (30) 
fra Massachusetts l nstitute of Tech nology. En 
europæer og en amerikaner kommer m ed i 
Ru mfærgen,  de tre andre skal assistere dem 
fra J orden, i H ousten i Texas. Hvem, som skal  
med ,  b l iver først afgjort få måneder før  
opsendelsen. Eksper imentatorerne ( payload 
special ists på amerikansk) skal udføre de 
aktuelle forsøg om bord i Rumfærgen/­
Spacelab. Der bl iver således m u l ig hed for, at 
videnskabsfolk kan udføre d eres egn e  forsøg i 
rum met. Ti l  at overvåge og koordi nere 
forsøgene ud nævner NASA og ESA i fæl les­
skab en m ission specia l ist, som skal være 
orienteret om alle forsøg om bord, og som skal 
sørge for, at t idsplaner overholdes og · at 
samord n ingen i mel lem Ru mfærgen, S pacelab 
og Jorden g l ider .  Ru mfærgen skal så flyves og 
overvåges af  to ameri kanere, som er 
astronauter i den gam meldags forstand .  

OJK 



ARIANE 
ESAs store løfteraket AR IANE, som har 
»premiere" i m i dten af juni  1 979, har nu 
overstået tørste del af s in  lange rejse, neml ig  
rejsen f ra samlehal len i Frankr ig med sk ib  t i l  
Cayenne i Fransk G u iana. Raketten blev 
transporteret i adski l t  stand - sam let er den 47 
m høj - og pakket i tre tryktætte kasser, og efter 
ankomsten til Cayenne den 6.  j u l i  blev raket­
tr inene kørt til G u iana S pace Center ved 
Kourou,  hvorfra al le AR IANE-opsendelserne 
skal foregå. Herefter skal raketten underkastes 
forskel l ige prøver ,  som skal k larlægge, om 
brændstofpåfy ldn ingen og affyr ingsrampe, 
servicetårn osv. v i rker,  som d et er p rojekteret 
t i l .  I ndt i l  nu er  der taget s ikker  beslutn i ng om 
byg n i ng af 9 ARIAN E-raketter. H eraf er 4 t i l  
afprøvninger af raketten (og for ikke at sp i lde 
p lads sender man en el ler to satel l itter med op 
ved hver prøveflyvn ing u ndtagen den første). 
De s idste 5 er  til forskel l ige satel l itopsendelser 
frem t i l  februar 1 984. Derudover regner man i 
ESA med at kunne  afsætte 7 raketter mere in­
denfor sam m e  t idsram me,  men d isse 
forhandles der endnu o m .  

Kilde: ESA Newsletter 

Her ses fragtskibet Carbet under indladningen 
af den første ARIANE raket i havnen i Le Havre. 
Rakettrinet i kranen hentes fra den flodpram, 
som ligger uden på fragtskibet, og som har 
transporteret rakettrinet fra samlehallerne i Les 
Mureaux. 

Ny rumfartsbog 
Hel le  og Henr ik  Stu b,  kendt bl. a. fra rad ioens 
R u mfartsred aktion, har lagt s idste hænder på 
en ny ru mfartsbog , som efter p lanerne udkom­
mer i oktober el ler novem ber i år på forlaget 
Rhodos. Tit len bl iver ··Rum met - vor nye 
grænse«, og bogen ser på ru mforskn i ngen f ra 
en helt ny synsvinkel .  70-ernes rumfart d rejer 
s ig i kke om prestige,  som 60-ernes gjorde det. 

N u  er det det økonomiske raketkapløb, som 
domi nerer - rum met skal k u n ne betale s ig !  En 
forsmag på bogen kan man få i t idsskriftet 
Natu rens Verden,  som i de s idste tre n u m re har 
bragt ru mfartsarti k ler  af Stub'erne. Bogen 
anmeldes i UFO-NYT nr .  6 ,  1 978. 

OJK 

lo har ••atmosfærecc 
Den i nderste af J u piters store satel l itter lo in­
teresserer videnskabsfolk  specielt meget. lo  er 
det lyseste objekt i hele solsystemet (den har 
højest al bedo el ler reflektionsforhold) ,  den 
styrer ud brud af rad iostrål ing i 10 meterbåndet 
fra J u piter, og for nylig har man opdaget, at den 
har en udbredt sky af natr ium omkr ing s ig .  
Natri u mskyen stammer f ra los overflade, hvor 
natri u m  er et fast metal , og metal let er  så 
fordam pet ved en el ler anden vekselvi rkn ing 
i mellem los overflade og J u p iters 
mag netosfære. 

Sky & Telescopelscience 

H Ab endnu? 
Nye fund i syd polarlandet kan m åske fork lare, 
hvorfor de to amerikanske marslaboratorier 
V ik ing l og 1 1  i kke opdagede l iv  på Mars. 
Ameri kanske forskere har fundet f lere typer 
levende organ ismer; bakterier ,  al�er og 
svampe, som lever i lyse, gen nemsk i n nel ige 
k l i pper i Antarkt is .  Sol lyset kan trænge flere 
m i l l i meter i nd i k l i ppen, og her s idder 
organismerne så og trives udmærket. V ik ing­
sonderne var bygget t i l  at undersøge mars­
jorden,  men hvis marsorganismerne fi ndes i 
k l i pperne, er det i k ke så sært, at man i k ke fandt 
dem. V ik ingsonderne kunne ikke f lække k l ip­
per for at analysere det i ndre. 

Spaceflight 5178 

Varm luftlinie 
Den berømte ••varme l i n ie« i mellem Wash i ngton 
og Moskva har været afbrudt f lere gange på 
grund af kabel brud og l ig nende, men nu skul le 
r is ikoen for brud på l in ien være m i ndsket, idet 
man nu anvender kom m u nikationssatel l itter, 
en amerikansk I ntelsat og en russisk Moln iya. 
Begge l i n ier  vi rker samtid ig ,  således at man har 
en reserve, hvis den ene satel l it sku l le bryde • 

sam men.  
Sf/. 5178 
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SPAC ELAB U DBYGGES: ESA, den eu ropæi­
ske ru mfartsorganisation arbejder på at gøre 
Spacelab fr itflyvende en gang i 1 986, således at 
rumlab<;>rator iet kan opsendes med en R u m­
færge og efterlades i k redsløb med udstyr og 
besætning.  Spacelab er desig net t i l  7 dages 
flyvning for den første vers ion,  men man venter 
at den udbyggede version kan b l ive i rummet i 
40-60 dage, hvorefter laborator iet kan hentes 
ned igen af en ru mfærge, e l ler besætn ingen 
kan udskiftes. Den første version henter energi  
fra Ru mfærgens elforsyn ing ( batterier) ,  men i 
fremtid ige versioner skal Spacelab enten ud­
styres med solcelle-"vinger«,  el ler også skal  la­
boratoriet kunne kobles til et omkredsende 
»k raftværk", som har fast ophold i rummet. 

AW & ST 1 9 78032 7. 

JAPAN S K E  R U M P LANER:  Japans Rum­
forsk n i ngskomm ission har foreslået et rum­
fartsbudget på 84 m i l l iarder k roner for  de næ­
ste 15 år. B landt de mange foreslåede projek­
ter er  indeholdt opsendelser af u bemandede 
sonder t i l  Månen,  Mars og Venus med japansk 
byggede løfteraketter, og opsendelse af japan­
ske astronauter med den ameri kanske R u m­
færge, i samarbejde med NASA. Alt i alt fore­
slås mere end 80 rumsk ibe og satel l i tter op­
sendt inden 1 992. 

AW & ST 1 9 78032 7. · 

Flere planeter? 

Den nye m i n ip lanet C h i ron (se U FO-NYT 1 /78) 
kan måske være en hjælp t i l  at finde eventuel le 
uopdagede store planeter på den anden s ide af 
Pl uto. Ved at studere Chrions bane nøje igen­
nem en årrække kan man f inde ud af, om de 
påvi rkn inger af  U ranus og Neptu ns baner ,  som 
man kan observere, v i rke l ig  stammer fra P l uto, 
el ler om de stammer fra planeter endnu 
længere ude. Ch i ron kan bruges t i l  dette, fordi  
den er l i l le og let at påvirke i s in  bane, og 
samtid ig  er den ret nem at fotog rafere, og 
dermed stedbestemme, n u  hvor man har , 
fundet den.  

Sti. 8178 

SOVJETTISKE MANEMISSIONER:  I følge sov­
jettiske videnskabsmænd er der p laner om at 
genoptage udforskn ingen af Månen t id l igt i 80-
'erne med u bemandede sonder. 

Der tales om en polær m ånesatel l i t  som skal 
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kortlægge hele m åneoverfladen i d etaljer ,  i 
1 983, og en autom atisk månelander,  som skal 
returnere med mere end tre gange d e  ca. 1 50 
g ram månemateriale, som russerne t i l  dato har 
hentet ned.  Man sti ler efter også at k u nne hente 
måneprøver fra bag siden af Månen.  

Det  ser  deri mod i k ke ud t i l  at  der kommer f le­
re af de kørende »suppegryder•• , Lunokhod 
m ånebi ler - på trods af stor succes med Luna 
17 og 2 1  b i lerne, har ud byttet i k ke været så 
stort, så man vi l  ofre nye opsendelser. 

A W  & ST 1 9 780508. 

Anvendelsen af lækre damer til at reklamere 
for biler eller andre produkter er efterhånden 
blevet upopulær, men her er alligevel et af 
slagsen. På Johnson Spaceflight Center i 
Houston startede 1. juli 35 nye astronauter på 
uddannelsen, og heriblandt var 6 kvinder. Den 
ene af dem ser vi her, Dr. Judith A. Resnik. Den 
meget klædelige creation, hun har på, er den 
nye rumfærgedragt. Under- og overdel fås i tre 
størrelser, så man selv kan kombinere. Det 
tilrådes ikke at have højt opsatte frisurer, hvis 
man ønsker at have »guldfiskekummen« over 
hovedet. 

Sti. 5178 



SEASAT A 
NASA opsendte sidst i j u n i  en ny type havover­
våg n i ngssate l l it ,  Seasat, som ved hjælp af 
avanceret m i k robølge- og radarudstyr er  i 
stand t i l  at m åle v indstyrke, v in dretn ing ,  
temperaturer, bølgehøjder,  strøm me, isforhold ,  
storme, f lodbølger og tidevand .  Alt  sammen 
kan foregå døgnet rundt og i al s lags vej r. 
Seasat A er  en forsøgsopsendelse, som skal 
vise, om m ål i ngerne af de oven nævnte forhold 
kan gøres så n øjagtigt, som man reg ner med. 
For eksem pel kan man m åle bølgehøjder med 
stor nøjagtig hed - med en usi kkerhed på 
m i ndre end 20 cm (fra 800 k i lometers højde ! ) .  
Senere v i l  man o prette et he l t  net af Seasats, 
som skal overvåge havene, og man v i l let kunne 
forest i l le  s ig ,  hvi l ken enorm betyd ning oven­
nævnte oplysn inger vil have for sej lads, f iskeri , 
foru ren i ngsbekæm pelse, o l ieeftersøg n i ng og 
vej rforudsigelser, b lot for at nævne nog le  
eksem pler.  

NA SA News 

GEOS 2 på plads 
ESAs Geos 2 sate l l i t  er nu på plads i s in  syn­
k ronbane i mel lem 0° og 35° østl ig længde, 
hvor den skal udføre stud ier  af J ordens 
mag netosfære. G EOS 2 b lev opsendt den 1 4. 
j u l i  f ra Cape Canaveral ,  og d et er det 
Europæiske Rum Agentur ,  ESAs elvte sate l l it. 

ESA Newsletter 

En måne til PLUTO 
Astronomer fra U S Naval O bservatory i 
Arizona meddeler,  at de har opdaget en måne i 
k redsløb omkr ing planeten Pluto, solsystemets 
indt i l  nu yderste opdagede p lanet. Månen 
k redser i en bane 1 9.300 km over p laneten,  og 
d en er  cirka 800 k m  i d iameter. Den nye måne 
har fået navnet C haron ,  efter den færgemand,  
som efter g ræsk mytolog i br inger de dødes 
sjæle over floden Styx, t i l  dødsguden Pl utos 
r ige.  l forb i ndelse med denne opdagelse har 
man fu ndet ud af, at P l uto er langt m i ndre og 
lettere end h idt i l  antaget, og dette sam­
men holdt med afvigelser i nog le af de andre 
p laneters baner antyder, at der f indes et 
uopdaget tungt h i mmel legeme i solsystemet, 
enten en ny p lanet, el ler en ud brændt stjerne, 
tvi l l i ng t i l  Solen,  som det også har været 
foreslået. 

Kilde: TIME 1 9 780724 

STJERN EREJSER 
Nej ,  det er i kke en rek lame for b i l l ige Mal lorca­
rejser. Det d rejer sig om rigt ige stjernerejser, 
endnu ikke bemandede, og endnu ikke 
længere end t i l  teg nebordet, men a l l igevel .  Det 
er B ritish l nterplanetary Society, som igen er på 
sp i l .  Man har i flere år haft en gru ppe rumfarts­
eksperter sid dende, med den opgave at 
planlægge en rejse til en af de nærmeste 
stjerner. Man nåede frem til, at Barnards stjerne 
var et passende rejsemål ,  blandt andet ford i 
stjernen helt sikkert har en planet. Turen er pro­
jekteret som en enkeltb i l l et og med en var ighed 
på godt 40 år. Fremdriftsmetoden er nok i k ke 
så kendt endnu,  men den har store m u l ig heder 
for at bl ive populær: Tag hele Jordens arsenal 
af br i ntbom ber med, lad dem eksplodere en for 
en ,  et par styk ker i sekundet bag en ( ret 
kraft ig ! )  skærm i agterenden af rumskibet, så 
kom mer man i løbet af ret kort t id op på ganske 
betragtel ige hastig heder; og bemærk venl igst 
at der l igger sunde i ngen iørmæssige 
beregn inger t i l  grund for p rojektet, også for 
frem d riftsmetoden. 

S m i ler  De al l igevel? Så prøv at gætte på, 
hvor man finder et projekt t i l  en månerejse, 
som t i l  forveksl ing l ig ner Apol loprojektet, 
besk revet i 1 930rne i stor detalje? - l BISs 
ark iver selvfølgel ig ! 

OJK 

SIDSTE: FØRSTE RUMFÆRGE UDSAT 
Det forlyder nu ,  at den tørste ru mfærge­
opse·ndelse er udskudt fra j u n i  1 979 t i l  »tid l igst 
septem ber 1 979«. Eventuelt bl iver Ru mfærgen 
tørst opsendt endnu senere; chancen for en 
septem ber-opsendelse er ca. 50%. Årsagerne 
t i l  udsættelsen er tørst og fremmest 
nedskæringer i NASA budgettet. Desuden er 
der opstået nye vanskel ig heder med 
Ru mfærgens hovedmotorer. NASA skal også 
bruge penge på at færdiggøre den fjernstyrede 
raketmotor, som man skal bruge blandt andet 
t i l  at stab i l i sere Skylabs bane. Dette er 
p ludsel ig blevet endnu mere presserende, efter 
at Skylabs styresystem fej lede midt  i j u l i ,  så 
ru mstationen nu igen er  i stor fare for at styrte 
ned på jorden et t i l fæld igt sted. 

A W&S T  1 9 78073 1  
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G RENADA's 
U FO-I N ITIATI V l FN , 
S ET I N D EFRA 
a f  Leonard 

H. Stringtie/d 

FNs hovedkvarter i New York med det 39-etagers sekretariat til højre, Generalforsamlingen i mid­

ten og Biblioteket i forgrunden. l de to bygninger bagest har bl. a.  UNICEF til huse. 

Leonard Stri ngfield var d i rektør for C R I FO 
(Civi l ian Research ,  l nterplanetary Flying Ob­
jects) f ra 1 953 t i l  1 957, og var PR-mand for 
N I CAP fra 1 957-1 970. Han står i stad ig kontakt 
med den øverste ledelse i de største U FO­
forsk n i ngsgru pper i USA, og han har på det 
seneste sk revet bogen »Situation Red. The 
U FO S iege<< (Doubleday, 1 977).  
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Den 1 4 . novem ber 1 977 meddelte FN­
ambassadøren for G renada, Dr.  Wel l i ngton 
Fr iday, at jeg var b levet valgt som hans 
rådg iver ved FN, hvor han på G renadas veg ne 
skulle foreslå oprettelsen af en FN-komm ission 
t i l  undersøgelse af U FO-fænomener.  

Når jeg n u  ser ti l bage på mit  femdages 
ophold sam men med G renada's 



prem ierm i n ister, S i r  Er ic Gairy,  og hans 
delegation i New York,  hvor jeg b lev v idne t i l  
deres ret d ramatiske udfoldelser i FN ,  v i l  jeg 
straks sige,  at jeg helt s ik kert f ik  ud bytte af det. 
J eg f ik  virkel ig et godt indb l i k  i de indre 
d ip lomatiske manøvrer, især på et så 
følelsesladet emne som U FOer. 

M anden bag G renada's U FO- in itiativ var 
prem iermin ister Sir Er ic Gairy.  Han indrøm­
mede åbent,  at han havde oplevet at se et U FO ,  
og h a n  havde kendskab t i l  andre U FO-nær­
observationer på s in  ø .  Han hensti l lede t i l  FNs 
32. generalforsa m l i ng ,  den 7 .  oktober 1 977, at 
U FO-spørgsmålet måtte bl ive optaget på 
dagsordenen til seriøs behand l ing ,  og at der 
måtte bl ive taget skr idt t i l ,  at etablere en kom­
m ission " . . .  for koord iner ing og udbredelse af 
efterforsk n i n gsresu ltater · "  

Det var før Ga i ry's ta le i oktober, at  jeg for 
første gang blev i nvolveret som rådg iver. Efter 
et møde den 1 6. septem ber 1 977 i New York, 
hvor jeg mødte G renada's am bassadør i USA, 
Frank l in  Dol land i hans gesandtskabskontor, 
b lev jeg i ntrod uceret for Dr.  Fr iday. U nder et 
senere privat møde på m it hotel spurgte Fr iday 
m i g ,  om jeg v i l le  udforme en sk rivelse for ham 
vedrørende målene for en ser iøs U FO­
forsk n i ng.  J eg gav ham omgående svar i form 
af et f i re siders resume, som jeg senere 
erfarede var blevet anvendt som hovedtema i 
premiermin isterens tale. 

Kort efter min ankomst t i l  New York kom jeg i 
akt ion.  Dr.  Fr iday gav m ig en råsk itse t i l  s in  tale 
ti l  gen nemsyn og red igering. Efter at have arbej­
det t i l  langt ud på natten og fra t id l igt  m andag 
morgen,  havde jeg næsten færd igredigeret den 
45 sider lange tekst. Noget blev slettet, noget 
b lev ti lføjet, og fag l ige udtryk rettet el ler 
omformet t i l  bedre talesprog. Fr iday havde 

i m id lertid gjort et godt stykke hjemmearbejde.  
Han havde søgt i FNs ark iver og gravet gamle 

data frem fra 1 960erne, hvor den afdøde 
generalsek retær U Thant havde udtalt sin in­
teresse for  det verdensomspændende U FO­
problem. Han havde også fremd raget mange 
doku menter, der viste, at fhv. major Colman 
Von Keviczky fra ICUFON i 1 966 havde lagt pres 
på FN for at få dem til at gøre noget ved U FO­
spørgsmålet. 

Den 28. novem ber, den dag da Dr. Fr iday 
skul le holde sin tale k lokken 1 5  i 
generalforsaml ingen,  r i ngede hans telefon 
uafbrudt hele morgenen. En af samtalerne 
sk i lte s ig ud fra de øvrige. Den fandt sted, net­
op mens am bassadør Dol land og jeg i hast 
foretog enkelte rettelser i manuskr i ptet i 
s idste m i n ut. Det skul le afleveres t i l  
hans gesandtskabskontor t i l  rensk rivn ing .  
Opr ing n i ngen kom fra en kaptaj n John Feigle 
fra U .  S .  Coast Guard. Han var medlem af 
USA's delegation. Han startede med høfl igt at 
t i lbyde USA's støtte t i l  G renada's standpunkt, 
skønt Dr. Fr iday's tale endnu var ukendt for 
ham. Derpå forhørte Feigle sig om Grenada's 
formål med talen,  men dette affødte kun et 
henholdende svar fra D r. Fr iday. Feigle fastslog 
derefter, at USA's sti l l i ngtagen var baseret på 
Condon-rapporten. Fr iday udtalte med nogen 
ærg relse, at han godt kendte Condon­
rapporten, men at han var blevet gjort bekendt 
med , at nye U FO-data, som gjorde Condon­
rapporten værd i løs, var kom met t i l  efter at rap­
porten var b levet offentl iggjort i 1 969. Han 
lovede så at r inge t i l bage senere. l de næste 
m i n utter d isk uterede og formu lerede Friday og 
jeg G renada's fremgangsmåde. V i  havde håbet 
på USA's b istand,  men håbet var svi ndende. 
Vor besl utn ing var herefter: »Stå fastk 

Dr. Fr iday's t i melange tale, som fu lgte efter 
premiermin isterens åbn ingsberetn ing,  var efter 
m i n  mening h istor isk.  J eg sad sammen med 
G renada's stab,  og jeg lagde mærke ti l  
reakt ionen hos delegerede fra bestemte lande, 
som jeg på forhånd viste v i l le bl ive nævnt som 
U FO-i nteresserede. Det skal nævnes, at kun  
den delegerede f ra  K ina rejste sig u nder talen,  
og han slentrede med et u ransagel igt smi l  ud 
fra mødet. 

Som ventet bad USA om ordet for at komme 
m ed en t i l bagevisn ing ,  men en hver mu l ighed 
for debat b lev afskåret, da den delegerede fra 
Nepal bad om udsættelse for at kunne få t id til 
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at gennemgå Friday's tekst. 
Næste møde var berammet til onsdag den 

30. november. Meget skuffende fik jeg ingen lej­
l ig hed til at åbne m i n  doku mentmappe, hvori 
jeg havde yderl igere UFO-data som støtte for 
d r. Fr iday ved en eventuel debat. 

De næste 2 dage, den 29. og 30. novem ber 
var afsat t i l  i ntenst arbejde med den sk itserede 
resolut ion,  som var bereg net på at bl ive 
præsenteret for generalforsaml ingen kl. 1 5  den 
30. novem ber. Den amerikanske delegation var 
aktiv begge dage. Der ind løb samtaler fra de­
legationsmedlemmerne Feig le og John 
Kr ind ler. Efter at  have talt med Det Hv ide H us 
sagde de, at de kunne »sym patisere« med 
G renada's bestræbelser, men kunne i k ke støtte 
det eksisterende resol ut ionsud kast Adski l l ige 
pun kter var for k rævende, for eksem pel de 
ku rsiverede l i n ier i det følgende: »( 1 )  Anmoder 
generalsekretæren om at overveje omfanget og 
de forskel l ige aspekter i dette emne, og at lade 
den 33. generalforsaml ing påbegynde et 
stud ium af U FO-problemet, som skul le  ind­
befatte . . .  (b )  resultater af studier og andet 

skriftligt materiale samt andre data på dette 

felt, som må tte blive fremskaffet fra arkiver hos 

de repræsenterede regeringer, i ndenfor 
kom iteen for f redel ig ud nyttelse af 
verdensru m m et«. 

Onsdag, den 30. november traf USA's 
delegerede Feig le  og K ri ndler aftale med Gairy 
om at få en d iskussion af resol utionsudkastet 
Efter protokol bestem melserne blev mødet 
afholdt for l u kkede døre. Faktisk var årsagen t i l  
det l ukkede møde en manøvre fra den brit iske 
FN-delegation.  Da briterne mødte den 
amerikanske delegation,  havde de fors ik ret 
den om, at etabler ing af en U FO-komm ission i 
FN som foreslået af G renada var u igen­
nemførligt på grund af om kostn i ngerne og af 
t idsmangel.  Amerikanerne b ifaldt dette og 
gentog , at bet ingelserne i resol utionsudkastet 
var for ford ri ngsfulde. Så blev reso lut ionen 
end nu engang omarbej det t i l  en mere moderat 
form. Dog blev de vigtigste pun kter bi beholdt. 

Det sidste jeg hørte, inden jeg den 1 .  
decem ber forlod New York,  var, at USA nu 
havde en ••velvi l l ig•• i ndsti l l ing t i l  den sk itserede 
resolut ion,  sandsynl igvis vel vidende, at hvis 
der blev yderl igere tid for d i plomatiske 
manøvrer, kunne man håbe på, at dokumentets 
ord lyd efterhånden fik den af USA ønskede 
form.  
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. Den 7. decem ber b lev resolut ionsudkastet 
( med nog le  få ændr inger) lagt på hylden t i l  
næste års generalforsaml ing ,  der er beram met 
t i l  september 1 978. Dette vi l  g ive d elegaterne 
fra medlemsstaterne mu l ig hed for at 
konsu ltere deres hjemlandes regeringer med 
hensyn t i l  deres respektive situat ion i relation t i l  
UFOerne. 

USA k larede skærene i FN uden at komme i 
forlegen hed. Måske håbede USA på, at 
premiermin ister Gairy's syn på UFO-problemet 
v i l le  ændres, i nden en afgørende afstemn ing 
kunne  foretages i september 1 978. l hvertfald 
har præsident Carter u nder en d ip lomatisk 
sam m enkomst i september 1 977 foræret ham 
et eksem plar af Condon-rapporten.  

International Ufo Reporter 

Februar 1 9 78 

v/ E. Bøtter-Jensen 

S U FOl håber på snart at kunne bringe mere om 

»FN og UFOer<<, selv om vi nok ikke skal spæn­

de forventningerne om resultaterne af 

september-samlingen for højt. red. 

MARGARET M EAD 
M E D I C U FO S  
Den verdensberømte antropolog, Dr.  
Margaret M ead , har t i ls l uttet sig den g ru p­
pe af videnskabel ige eksperter, der er  
t i lk nyttet astronomen,  d r. J .  Al len Hynek's 
••Center for UFO Stud ies« i USA. 

Dr. M argaret M ead er t id l igere d i rektør 
for ··The American M useu m  of Natu ral 
H istory.. og ekstern professor ved 
Columbia  un ivers itetet. 

International UFO Reporter, 

vol. 2, n o. 1 1 , nov. 1 9 77 

v! Kim Møller Hansen 

Danske fjernseere havde i et prog ram 
t id l igere på året lej l ig hed ti l  at stifte 
bekendtskab med denne fængslende 
forsker. red. · 



U FO 
foto­
graferet 
i Mexico 
af Wendelle 

C. Stevens 

Foto nr. 1 .  

Den 3.  novem ber 1 973, (samtid ig  med 
afs lutn i ngen af  den store U FO-observations­
bølge i USA) forlod m r. og m rs.  J i m enez (et 
pseudonym, da v idnerne i kke  ønsker at bl ive 
kendt) ,  deres søn og d rengens barnepige byen 
Cocoyoc i staten Morelos i Mexico,  hvor de 
havde været på et fer ieophold .  På g rund af den 
stærke traf i k  besl uttede J i m enez-fami l ien at 
beg ive sig på vej hjem t i l  Mexico C ity l ige efter 
m iddag ,  for at undgå ,,myld retiden«. - O m k ring 
k l .  4,45 om eftermiddagen så fru J i m enez, hvad 
hun først troede var en hel i kopter, der 
nærmede sig dem. Da den kom nærmere, blev 
h u n  k lar  over, at det i kke  var en hel i kopter, og 
gjorde sin mand og barnepigen opmærksom 

, på den. - M r. J i menez standsede b i len ,  og de 
steg a l le  ud for at  betragte objektet, som nu var 
standset op m idt  i l uften ,  som om den el ler 
nogen i den var b levet opmærksom på b i len .  
J i m enez råbte t i l  s in  kone:  »Hvor er 
kameraet?«,  og hun fortalte ham, at det lå på 
bagsædet i b i len.  

- M r. J i m enez snuppede kameraet og tog 
foto n r. 1 med 50 mm objektiv, og blænderen 
på f/4 el ler 2,8 (han er i k ke s ikker på det 
s idste).  På det t idspunkt begyndte objektet at 
bevæge sig bort, og J i menez sk iftede t i l  et 1 35 
m m  objektiv og tog yderl igere 2 eksponeringer 
m ed blænden på f/3.5 el ler 5 .6  ( hel ler ikke her 
var han s ikker på i ndsti l l i ngen) .  Luk­
kerhastig heden var 1 /250 sek . ,  og han benyt­
tede en Kodacolor X f i lm på 80 ASA (20 D in) .  
Kameraet er typen M i nolta S RT 1 0 1 .  

O bjektet var pæreformet, og u nder 
flyvn i ngen var den tykkeste del vendt i 
bevægelsesretn ingen. Det var sk in nende, så ud 
t i l  at være metal l isk og havde 5 følehorns­
l ig nende ved hæng , der var rettet bag ud .  
J i menez lagde mærke t i l ,  a t  d isse ved hæng 
pegede mod det sted, hvorfra objektet kom . 

Da J i menez havde taget sit tredje foto, ret­
tede objektet (som nu var for nedadgående) 
sine "følehorn« nedad og landede, idet det 
anvendte "følehornene« som landingssteL 
J i m enez lagde mærke til 2 børn på en bro 
bagved dem. De betragtede øjensynl ig også 
objektet, og et af børnene løb heni mod det. På 
dette t idspunkt var al le vore vid ner meget 
forsk rækkede og foru rol igede, og efter få 
seku nders yderl igere iagttagelse steg de ind  i 
deres

.
b i l , hvorefter J i menez kørte af sted i fu ld 

fart. 
- Det er u held igt, at mr. J imenez i k ke 

fotog raferede objektet på jorden, da det v i l le  
have g ivet os langt f lere oplysn i nger, end vi  nu 
har .  V i  håber at  kunne lokal isere det nøjagtige 
sted, hvor beg iven heden fandt sted, da det vil 
være en stor hjælp  ved en m u l ig bestem melse 
af objektets størrelse. 

Dagen efter beg ivenheden færdigtog mr. 
J i menez sin f i lm ,  ved at tage fotos af motiver 
ved s in bol ig ,  og sendte så f i l men til 
frem kaldn ing .  - Den dag da b i l lederne var 
færd ige g i k  fam i l ien J imenez sam men med 
nog le  venner hen for at hente dem. J imenez' 
kammerater var af den mening ,  at enten v i l le 
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Foto nr. 2. 

der ikke være noget at se på fi lmen,  el ler også 
mente de, at J i m enez havde fotograferet en 
meteorologisk bal lon.  A l le  blev forbavset, da de 
så, hvor tydel ige b i l lederne var. Da de ankom t i l  
J imenez' bol ig,  lagde han f i lmen i en skuffe i et 
skab og g lemte dem derefter. 

l begyndelsen af 1 977 hørte APRO 
om rådeforskeren, Fernando Tellez, igennem 
en af s ine ven ner om begiven heden og 
fotog rafierne og startede en undersøgelse. Han 
f ik  fat  i negativerne, der blev undersøgt af  mr .  
Robert Pad i l la, som er d i rektør for Kodak's 
••S pecial Services« i Mexico. S idstnævnte 
udtalte, at han anså b i l lederne som ægte af 
følgende gru nde: 

1) Kameraets lu kker er ude af j usteri ng ,  og 
forårsager en svag skygge på negativerne, der 
fremtræder på al le fotografierne. Dette viser,  at 
al le b i l lederne blev eksponeret i ræk kefølge. 

2) På foto nr .  2 og '3 fremtræder en sky, der 
kan tjene som referencepunkt  t i l  bestem melse 
af objektets nedstig n i ngsvi n keL 

3) F i lmens emu lsion ( belæg n ing)  er den sam­
me på hele ru l len,  og n u m rene på de enkelte 
negativer fremtræder i ræk kefølge. 
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4) N egativ n r. 1 4  har en tynd boble der 
antyder en beskadigelse, men den • er 
forårsaget af fi l m ens alder og sl id, og har i ngen 
i ndflydelse på afgørelsen om f i lmens ægthed. 

5) F i lmen viste, at J i menez havde taget 
adsk i l l ige optagelser af sin fam i l ie i en 
swi m m i ng-pool ,  derefter 3 optagelser der viser 
et mærkeligt flyvende objekt, og efter dette 
flere optagelser fra J i m enez' hjem. Hvis jeg 
ønskede at forfalske fotos, så vi l le jeg anvende 
flere ru l ler  f i lm og så kun offentl iggøre de 
bedste b i l leder. 

6) G ru nden t i l ,  at foto nr .  2 og n r. 3 af U FOet 
er  lysere end nr. 1 er  den kendsgern ing,  at da 
m r .  J i menez skiftede fra 50 m/m objektivet t i l  
1 35 m/m objektivet, m åtte han åbne mere på 
kameraets blænde, så f i l men k u n ne få mere 
lys;  men han åbnede den 1 tr in mere end 
nødvendigt.  Dette er  en fej l fotoamatører hyp­
pigt begår. Dette forklarer, at foto nr. 2 og 3 
fremtræder mere k lart end nr .  1 .  

Mr .  Tel lez ud bad sig et b rev el ler et cert if i kat 
angående negativernes ægthed, men på grund 
af  reg lerne i nden for  f i rmaet var  mr .  Pad i l la 
i k ke i stand t i l  at i mødekomme dette ønske. Al-

Udsnitstorstørrelse af foto nr. 2. 

Udsnitstorstørrelse af foto nr. 1 .  
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l igeve l ,  sagde han, at APRO gerne måtte 
publ icere hans konkl usioner, og at han gerne 
vi l le d isk utere fotog rafierne yderl igere senere 
hen. En igangværende undersøgelse er ind ledt, 
og vi håber at kunne finde frem t i l  de 2 børn,  
som J imenez antog også måtte have 
observeret U FOet. 

l mellemtiden kunne vi godt tænke os at 
høre, om nogen blandt vore medlemmer kunne 
oplyse os om eventuel le beretn inger i t ids-

Frit U FO Studium & U F O-Aspekt 

For at frem me oplysn i ngen om U FO-sagen i 
Danmark br inger U FO-NYT hermed en oplys­
n i ng om ovenstående forening ,  som har fået 
lov til at sk rive om sig selv og sine aktiviteter. 
FRIT U FO STUDI U M  el ler forkortet FUFOS blev 
stiftet i 1 968 og har i år 1 O års j u bi læum.  Fore­
n i ngens formål er udelukkende at oplyse om 
U FO-sagen,  de psykiske aspekter samt åndsvi­
denskaben. 1, 

Dette gør foreningen på forskel l ig måde, først 
og fremmest ved udgivelsen af U FO-ASPEKT, 
som udkommer hveranden måned i 32 sider i l­
lustreret bogtryk t i l  vore ca. 3000 med lemmer 
over hele landet. Medlemskab koster kr .  45,­
for året 1 979. 

U FO-AS P EKT indeholder nyheder om U FO­
rapporter, U FO-kontaktberetn inger,  nyt fra vi­
denskaben, astronom i ,  ru mfart, nyt om bøger 
samt småart ik ler om psyk iske fænomener. 

U FO-AS P EKT lægger særl ig vægt på U FO­
kontaktberetn inger,  selvom vi naturl igvis br in­
ger danske rapporter. V i  forsøger også at frem­
d rage art ik ler,  som tangerer psykiske aspekter, 
da vi  i k ke mener at sådanne aspekter kan afvi­
ses, og at mange hændelser hører t i l  nog le  af 
d isse kategorier. B ladet br inger nyheder fra he­
le verden. 

For at g ive U FO-NYT's læsere et i ndtryk af 
bladets i nd hold skal her kort nævnes overskrif­
ter fra nogle af de sidste blade: 

U FO-landingen på G ran Canaria, kom m u n i­
kation med et U FO ,  U FO-detektorer, Tu r-retur  
rummet, Kuglelyn og U FOer, UFO over Norge, 
FN skal stemme om U FOer, F i re mænd i g rå 
d ragter, Kæm peøre mod verdensrummet, Spor 
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skr ifter eller andetsteds, hvor det observerede 
kan sam menl ignes med det objekt, J i menez 
fotog raferede.  Så vidt vi ved , er dette det 
tydel igste sæt b i l leder af et U FO ,  der viser et 
veldefineret objekt, men også et af de 
mærkel igste, som vi nogen s inde er truffet på. 

Fotos-kredit: Wendelle C. Stevens 

The A PRO Bulletin, maj 1 977 

v! E. Bøtter-Jensen 

efter h u manoider, USA skju ler 1 2  l ig fra rum­
met? 

På de s idste s ider i bladet br inger vi  altid arti­
k ler  og oplysning om de psykiske aspekter i 
men nesket, som kunne  være løsn ingen på 
mange af de kom plicerede U FO-rapporter. Ar­
t ik ler som f. eks. :  

Hvad er ti lfældigt? , Tvi l l inger født som rein­
karnerede søstre? , Psyk isk begavelse forbløf.­
fer videnskaben, p rofessor underviser i ESP 
ved FN,  Hvordan ser de clai rvoyante? , psykiske 
evner demonstreres. 

L igeledes br inger vi  mange artik ler  om mysti­
ske hændelser rundt om kr ing i verden f .  eks. :  

Berm uda-trekanten,  Sk i bbruden vender t i l­
bage, Pol it ichef anerkender forudviden, Kæm­
pepyramide fund et under Bermuda-trekanten, 
Stemmen fra rum met, Stum satel l it taler, My­
steriet om de p ulserende æg, Øjet i k rystal len,  
Ind  i u kendt land? 

Således er de 3 væsentl igste dele af bladet 
nu beskrevet, hvor vi dog gør opmærksom på, 
at hovedvægten hviler på U FO-sagen.  

l forbindelse med at udbrede kendskabet t i l  
U FO-sagen har der i 1 978 været afholdt fore­
d rag i København og i 1 5  provinsbyer. Fored ra­
gene har gennemgået hele sagen i lysbi l leder. 

H erti l  kom mer,  at foren i ngen afholder 
medlemsmøder over hele l-andet. F.  eks. afhol­
der vi hver 1 4. dag m øde i København og i 8 
provinsbyer jævnl ige møder. 

Disse møder har emner som f .  eks. :  
U FO-sagen i Dan mark,  George Adamski ,  

Kan p lanter fornemme?,  Tan keoverfør ing,  
Bermuda-trekanten, U FOer over Danmark.  



Som man v i l  kunne  forstå af denne opst i l l ing 
er foreni ngens aspekter mangeartede og med 
udgangspunkt i sagen o m k ring U FOerne 
bl iver mange andre spændende emner d raget 
med ind i debatten.  

Foren ingen bestræber s ig på at  være alsid ig  
og har i større g rad end t id l igere bestræbt s ig  
på at  være med t i l  indsaml ingen af U FO­
rapporter gennem lokalfo lk  over hele landet. 

A l le  rapporter ender efter endt behand l i ng i 
S U FO I ,  som vi samarbejder g l imrende med på 
dette om råde. 

Sk ul le d u  være interesseret i at læse U FO­
ASP EKT og eventuelt deltage i møder m .  v.  er 
d u  velkom men t i l  at rekvi rere et g ratis prøve­
n u m mer af vort blad U FO-ASPEKT fra neden­
stående ad resse ganske uden forb i ndende. 
R ing el ler sk riv: 

FUFOS P R-afdel ing 
v/ John La Fanta ine 
Vej legården 20,  3.  
2635 1shøj 
(02) 73 68 32 

U FO - N YT med 
»hu lter-t i l -bu lter« sider? 

Hvis De skul le være en af de få uheld ige, 
der har modtaget et fej l-eksem plar af 
U FO-NYT, skal De ikke i st i l hed gå og 
ærgre Dem , men blot returnere det u hel­
d ige eksemplar og De vi l  omg. få det 
byttet. 
Send » bytteren" t i l :  

Frank Lerbæk, 

Sanddalsvænget 1 7, 

5 700 Svendborg. 

Udsalg for l iebhavere! 
Ældre - u kom plet - årgang af U F O-NYT 
t i l  salg for sidste gang! Det d rejer s ig om 
årg . 1 971  n r. 1 ,  3, 4, 5 og 6 t i l  

40,- kr. 

Best i l l i ng foretages ved at i ndsende belø­
bet t i l  postg i ro: 9 1 1  77 25 

S kand i navisk U FO I nformation 
S U FO I - Postbox 6 

2820 Gentofte 

SUFOIS EDB/TEKNISKE FOND 

V I L  DU HJÆLPE O S  
M E D A T  NA VO RES 
20.000 KR. MAL? 
Det kan i dag forudses, at S U FO I  i 
fremtiden vi l  få brug for betydel ige beløb 
for at kunne fortsætte vores påbegyndte 
tekn iske undersøgelser af U FO­
fænom enet. 

M id lerne skal bruges t i l  i ndkøb af 
tekn isk udstyr, bl. a. for fortsat at kunne 
s ikre en elektron isk databehandl ing af 
SUFOis  mange U FO-rapporter. 

Det er jo ved bedre tek nisk underbyg­
gede U FO-rapporter og elektronisk 
databehand l i ng af d isse rapporter, at en 
større forståelse af U FO-fænomenets 
struktur kan opnås. 

Vil d u  hjælpe t i l  med løsn i ngen af U FO­
fæ nomenet? 

Beløb kan ind betales på g i ro 9 1 1  77 25. 
Talonen bedes mærket »E DB/tekn isk 
fond«. 

A l le, der ind betaler m i ndst 1 5 ,- kr .  t i l  
ED B/tek nisk fond ,  v i l  automatisk modtage 
et f lersidet dup l i kat om SUFOis projekt 
U FO DAT A. 

Bemærk dette d u pl i kat kan ikke købes, 
men kan kun erhverves på ovennævnte 
måde! ! 

TOTA L (PR. 1 . 1 0.78): 
Kr. 800,-
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UFO styrtet ned 
på Madagascar ? 

U FO - En u i dentif iceret f lyven d e  g e n stan d ,  

en såkaldt U FO ,  e r  styrtet n e d  og eksploder­

et på en markedsplads i Fort Dau p h i n  på M a­

dag ascar, o p lyser i n den r igsm i n i steriet. M a­

dag ascars rad i o har op lyst, at d e n  cigar­

formede genstand o plyste hele bye n ,  før den 

faldt t i l  j orden.  Lokale  i n d byggere strøm me­

de ud fra deres h u se for at s l u k ke f lam m er­

ne.  I ngen men nesker kom n oget t i l .  Rad ioen 

oplyste i k ke, hvad der skete med resterne af 

U FOen e l ler  antydede, hvor den k o m  fra. 

( Reuter) .  

Information, 23. aug. 78. 
PS: SUFOI vil naturligvis torsøge at få flere 
oplysninger frem - til præsentation i UFO­
NYT. 

Sats og lay-out: SYFOMA Sats, Svendborg - Tryk: Lit o-Tryk. 


